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SM HUTNIK WYTOCZYŁA PROCES 
NASZEJ REDAKCJI. I PRZEGRAŁA. 
ZAPŁACILI LOKATORZY

Pisaliśmy kilka tygodni temu jak Spółdzielnia Mieszkaniowa 
Hutnik w Zawierciu, trwoni -w naszej ocenie- pieniądze na 
spory sądowe. Gdy opisywaliśmy proces powstania wspólnoty 
bloku Huldczyńskiego 22 prezes SM Hutnik Edyta Kufel 
zażądała od od nas publikacji sprostowania, zdaniem pani 
prezes informacji nieprawdziwych zawartych w artykule. 
Odmówiliśmy, a SM Hutnik zdecydowała się na proces cywilny 
o przymuszenie nas do publikacji sprostowania. Sąd Okręgowy 
w Częstochowie w całości oddalił powództwo, przyznając w 
wyroku, że redakcja słusznie odmówiła publikacji sprostowania 
z przyczyn formalnych. Jego publikacja była niedopuszczalna.  
Ale wyrok nie był prawomocny, nie wiedzieliśmy czy SM Hutnik 
zdecyduje się wnieść apelację. Teraz już wiemy, że SM Hutnik 
nie zdecydowała się wnieść apelacji, zapłaciła nam już nawet 
koszty procesu. To nieco ogranicza wydatki, jakie spółdzielnia 
przeznaczyła na bezsensowny, przegrany proces. 

Jak liczyliśmy  SM Hutnik wydała na proces z nami co najmniej 5000 zł Na 
proces, który przegrali na jednej rozprawie. Opisaliśmy to w artykule:

„JAK SPÓŁDZIELNIA HUTNIK TRWONI PIENIĄDZE. WŁAŚNIE 
PRZEGRAŁA PROCES WYTOCZONY REDAKCJI”:

Co najmniej 4200 zł wydała Spółdzielnia Mieszkaniowa Hutnik z Zawiercia 
na proces z naszą redakcją, który przegrała na jednej rozprawie. W dniu 27 maja 
Sąd Okręgowy w Częstochowie w całości oddalił powództwo spółdzielni, która 
żądała w pozwie zmuszenia redaktora naczelnego Kuriera Zawierciańskiego do 
opublikowania sprostowania. Orzekający w sprawie sędzia Marcin Borkowski nie 
miał żadnych wątpliwości, że pozew SM Hutnik należy oddalić, jako w sposób 
oczywisty bezzasadny. Jeżeli wyrok się uprawomocni, spółdzielnia zapłaci jeszcze 
przyznane nam koszty w kwocie 737 zł, czyli w sumie prawie 5000 zł. Zapłacą 
oczywiście  lokatorzy.” -pisaliśmy. 

Pozew dotyczył artykułu: 

„Nie chcą spółdzielni, założyli pierwszą w wieżowcu 
wspólnotę. SM Hutnik kara ich zapowiedzią odcięcia wody”

dok. na str. 3

NIELICZNA Z AFER PIS
KTÓRA TRAFIŁA DO SĄDU

W maju 2022 roku w artykule: 
„Tajemnice działki 89” opisaliśmy 
jak pracownicy gminy Koziegłowy 
o d r a b i a j ą  p a ń s z c z y z n ę  u 
starosty myszkowskiego Piotra 
Kołodziejczyka na jego polu 
w Krusinie. Przez wiele dni 
pracownicy, ciężki sprzęt ZUK 
Koziegłowy usuwał drzewa, 
krzewy w sporym zaniedbanym 
zagajniku gdzie kiedyś było 
gospodarstwo z zabudowaniami. 
Śmieci, gruz, resztki zabudowań 
z cegły i kamienia. Sporo pracy, 
sporo wartej za którą zapłaciła 
Gmina Koziegłowy a nie pan 
starosta. Po naszych artykułach 
sprawą zajęła się prokuratura, 
a po zakończonym śledztwie 
dyrektorowi ZUK Zbigniewowi 
P.  i  kierownikowi w ZUK 
Grzegorzowi M. postawiono 
zarzuty karne, akt oskarżenia 
trafił do Sądu Rejonowego w 
Myszkowie. 

W akcie oskarżenia Prokuratura 
Rejonowa w Częstochowie zarzuca 
Zbigniewowi P. i Grzegorzowi M. że 
działając wspólnie i w porozumieniu w 
okresie kwietnia-maja 2022 roku prze-
kroczyli swoje uprawnienia służbowe 
nakazując pracownikom ZUK usuwanie 
drzew, śmieci, gruzu z działki należącej 
do Marleny i Piotra Kołodziejczyków. 
Do prac tych wysłani tam pracownicy 
ZUK wykorzystywali również należący 
do Gminy Koziegłowy traktor, przy-
czepę, piłę łańcuchową. Dokładnie ten 
sprzęt i ludzi zobaczył nasz dziennikarz, 
gdy badaliśmy te podejrzenia. Biegły z 
zakresu szacowania prac budowlano-ro-
zbiórkowych wyliczył, że wartość prac 
wykonanych pracownikami i sprzętem 
gminy Koziegłowy wynosi nie mniej 
niż 10.556 złotych i 24 grosze. I właśnie 
wartość prac wyliczonych przez bie-
głego budziła nasze największe wątpli-

wości. Jak to możliwe, że karczowanie 
tak dużego obszaru kosztować mogło 
nieco ponad 10 tys.? Wiele wyjaśniło 
się 22 stycznia 2025 gdy na pytania sądu 
odpowiadał biegły Andrzej K, inżynier 
budownictwa, który sporządził opinię 
na zlecenie prokuratury. Jak wyjaśnił 
biegły, 10.556,24 zł to wartość prac pole-
gających na usuwaniu tylko zadrzewień, 
na powierzchni 10 arów (1000 mkw). 
Bez kosztów rozbiórki zabudowań, wy-
wiezienia gruzu, usunięcia i prawidłowej 
utylizacji śmieci. To wiele wyjaśnia, 
dlaczego wartość prac którą my wyli-
czyliśmy na ok. 40  tysięcy, na potrzeby 
artykułów, w akcie oskarżenia przybrały 
wartość tylko 10.556,24 zł. Jak wyjaśnił 
biegły w sądzie, prokuratura kazała mu 
wyliczyć tylko koszt prac polegających 
na usuwaniu drzew i krzewów, i tylko 
dla obszaru 1000 mkw. To jak prostokąt 
50x 20m. Tymczasem prace na działce 
starosty to nieregularny kształtem obszar 
o długości ok. 50 m i podobnej głęboko-
ści od drogi. Czyli nawet 2500 metrów 
kwadratowych. 

Biegły Andrzej K. przyznał, że na-
wet nie był na działce starosty, wszystko 
sobie obejrzał na geoportalu. 

W środę 11 czerwca ponownie bie-
gły Andrzej K. był wezwany do sądu, 
gdzie zeznania składał policjant, który 
wykonywał w dniach 22.06. 2022 oraz 
1.07.2022 oględziny działki 89. Co 
ważne zespół policjantów i technik byli 

nawet na miejscu, a nie tylko oglądali 
mapę. Ale długość i szerokość terenu 
objętego pracami mierzyli jak się do-
wiedzieliśmy w sądzie „krokami”. Ale 
wyszło im podobnie jak nam, że kar-
czowany obszar to prostokąt 50x50m 
(mniej więcej- jak zeznał świadek, były 
policjant Robert W.). 

Prowadzący proces sędzia Marek 
Zachariasz dociekliwie dążył do ustale-
nia, jaki dokładnie obszar był  poddany 
pracom rewitalizacyjnym objętym aktem 
oskarżenia. Biegły Andrzej K. został 
przez sąd zobowiązany do wyliczenia 
wartości prac „po najniższych cenach”. 
Zobaczymy, jak skończy się ten proces, 
na razie odroczony bez podania terminu. 
Czy wartość prac, a więc nieuzasadniona 
korzyść starosty z PiS Piotra Kołodziej-
czyka jeszcze się zmniejszy? Podczas 
rozprawy świadkom okazywano zdjęcia 
opisane jako materiał prasowy, czyli 
nasz. A my widzieliśmy robotników i 
sprzęt gminy co najmniej 50 m w głąb 
działki, rosło jeszcze kilkadziesiąt do-
rodnych drzew, pracowicie usuniętych 
później na koszt gminy Koziegłowy, 
widać było resztki zabudowań, które ci 
pracownicy rozbierali. Choć to zabro-
nione, wypalali też gałęzie. 

Na wyborach prezydenckich, które 
wygrał kandydat PiS Karol Nawrocki 
kończy się długi maraton wyborczy: od 

więcej na str. 3
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DZIWNE WYNIKI WYBORÓW KRAKOWIE I OLEŚNIE. 
KOMISJE W KTÓRYCH TRZASKOWSKI „DOSTAŁ” MNIEJ 
GŁOSÓW W II TURZE NIŻ W PIERWSZEJ. 
A jak było u nas? Coś podejrzanego?

Coraz  więcej doniesień napływa z całej Polski o dziwnych anomialiach, lub nawet oszustwach wyborczych i 
to zawsze  na korzyść Karola Nawrockiego. Dziennikarze różnych redakcji, w tym Gazety Wyborczej donoszą  o 
kolejnych komisjach wyborczych, np.  z Krakowa, ale też mniejszych miejscowości jak Olesno (Opolszczyzna) gdzie 
Rafał Trzaskowski miałby pomimo wyższej w II turze frekwencji zdobyć mniej głosów niż w turze I. To wydaje się 
nie tylko nieprawdopodobne, ale wręcz niemożliwe. Skala oszustw wyborczych może być spora, ale nie wiemy, czy 
wpłynęłaby na ostateczny wynik wyborów. A my porównaliśmy wyniki I i II tury wyborów w powiatach myszkowskim  
i zawierciańskim. Czy są tu Obwodowe Komisje Wyborcze w których działy się „cuda nad urną”, albo „cuda nad 
protokołem”?

Powiat 
Myszkowski
Gmina Koziegłowy

To gmina w której w I turze Rafał 
Trzaskowski dostał 1509 głosów, a w 
w drugiej 2887 (37,88%).  W Gminie 
zdecydowanie wygrał Karol Nawrocki 
i anomalii jaką opisują media ogólno-
polskie nie zauważyliśmy. We wszyst-
kich OKW Trzaskowski zbierał więcej 
głosów niż w I turze. Co więcej, choć 
Nawrocki w I i II turze w całej gminie 
wyraźnie wygrywa, to zarówno w I jak 
i w II turze Rafał Trzaskowski wygrał 
samych Koziegłowach  w komisji wy-
borczej w MOKu, a w komisji w Zespole 
Szkół wygrał w I turze nad Nawrockim, 
a w II wygrał tu z kolei K. Nawrocki. To 
bardzo ciekawe, że w gminie Koziegło-
wy, w mateczniku PiS Rafał Trzaskow-
ski wygrywa w stolicy gminy w jednej 
komisji w obu turach, zdobywając w II 
turze  51,08% głosów (komisja nr 4 w 
MOK Koziegłowy)

Myszków. W I i II turze 
Trzaskowski nieznacznie 
przegrywa. 

W I turze wynik Rafała Trzaskow-
skiego w Myszkowie był tylko nieznacz-
nie gorszy (4372 głosy) od wyniku Karo-
la Nawrockiego (4490). Choć w II turze 
R. Trzaskowski dostał w Myszkowie 
7300 głosów, to było to tylko 47,16%. K. 
Nawrocki 8175. Widać, że głosy oddane 
w I turze na Brauna, Mentzena, Biejat 
czy Senyszyn lub Jakubiaka podzieliły 
się niemal po równo pomiędzy Nawroc-
kim i Trzaskowskim, z lekką, niemal 
3% przewagą Nawrockiego. Anomalii 
pomiędzy I i II turą nie zauważamy. 

Niegowa. Trzaskowski 
podwoił wynik z I tury. 
Ale sromotnie w Niegowie 
przegrywa

Niegowa zawsze głosuje na PiS i 
inne partie prawicowe, zwłaszcza te 

antyunijne. To specyfika tej gminy, jak 
i wielu gmin rolniczych, które najbar-
dziej zyskały na wejściu Polski do UE i 
korzystają dalej. Ale już w referendum 
w którym Polki i Polacy zdecydowali o 
wejściu do UE, mieszkańcy Niegowy 
byli przeciwko. 

W I turze w całej gminie Rafał 
Trzaskowski zdobył 319 głosów i niecałe 
11% ogółem. Zajął dopiero 3 miejsce za 
Nawrockim i Mentzenem, nieznacznie 
tylko wyprzedzając Grzegorza Brauna 
(274). W II turze Rafał Trzaskowski 
wynik podwoił zdobywając  663 głosy 
(21,07%), ale zdecydowane zwycięstwo 
odniósł K. Nawrocki 2483 głosy, 78,93% 
głosów.

Poraj. Jedynie tu 
Trzaskowski wyraźnie 
wygrywa w I i II turze!

W gminie Poraj Rafał Trzaskowski 
wyraźnie wygrał w I turze 35,84% i w 
drugiej 54,29%. W II turze z Nawrockim 
przegrał jedynie w Jastrzębiu zdobywa-
jąc 43,29%. W innych miejscowościach 
poparcie dla Rafała Trzaskowskiego 
dochodziło do najlepszych wyników 
dużych miast i aglomeracji. Najwyższy 
wynik  T. Trzaskowski uzyskał w II 
turze w sołectwie Masłońskie 61,84%,  
i kolejno w  Żarkach-Letnisko 58,53%. 
Po 55,15% i 54,01 Trzaskowski zdobył 
w dwóch komisjach w Poraju. 

Żarki. „Prawie” 40/60 dla 
Nawrockiego

W I turze Rafał Trzaskowski zdobył 
w gminie Żarki 987 (21,51%) głosów, w 
drugiej  1744 (38,43%) głosów. Anoma-
lii nie zauważyliśmy.

Powiat 
Zawierciański
Poręba. Tu zawsze wygrywa 
KO i teraz Trzaskowski

W Porębie Rafał Trzaskowski wy-
grał w I i II turze. W I było to 39,12% 
w II 56,43%. Zarówno w I i II turze 

w mieście Poręba Rafał Trzaskowski 
przegrał z Nawrockim tylko w OKW 
która mieściła się w remizie OSP przy 
ul. Kopernika.

Zawiercie: wygrywa 
Trzaskowski. Rządzi PO

Zawiercie to miasto, w którym 
Koalicja Obywatelska rządzi od kwiet-
nia 2024 po wygranych wyborach 
przez Annę Nemś, byłą posłankę PO. 
W wyborach samorządowych Nemś 
wyraźnie pokonała populistę Łukasza 
Konarskiego, którzy rządził przed nią. 
Nie da się wyliczyć, jaki wpływ rządy 
nowej Prezydentki Zawiercia miały na 
wynik wyborów Prezydenta RP, ale 
porównując to do Myszkowa, da się 
zauważyć pewną regułę. W Myszkowie 
wybory samorządowe wygrał wieloletni 
burmistrz Włodzimierz Żak, bezpartyjny 
(był kiedyś członkiem PO), który w 
wyborach w kwietniu 2024 pokonał po-
pieranego przez PiS Tadeusza Bartnika 
o symboliczne 21 głosów. A teraz, po 
równo roku mniej więcej, w Myszkowie 
wygrywa wybory prezydenckie Karol 
Nawrocki. Może zemścił się brak wy-
razistości obecnego burmistrza, który 
częściej pokazywał się z politykami 
PiSu niż z politykami Koalicji 15 Paź-
dziernika? 

Ale wróćmy do Zawiercia: Rafał 
Trzaskowski wygrywa tu  w II turze, 
choć zwycięstwo, jak na całkiem spore 
miasto nie jest druzgoczące: Trzaskow-
ski 52,18% Nawrocki 47,82% W I turze 
R. Trzaskowski prowadził w peletonie 
zdobywając 35,20%, Nawrocki 28,53%, 
Mentzen 13,11%, a Braun 5,83%. Za 
Braunem w I turze ułożyli się pozostali 
antyfaszystowscy kandydaci: Szymon 
Hołownia (ten odwiedził Zawiercie) 
4,83%, Magdalena Biejat 4,78%, An-
rian Zadberg 4,30%, Joanna Senyszyn 
1,11%. Nie widać anomalii pomiędzy I 
i II turą w Zawierciu.

Irządze. Jeden z 
najwyższych wyników 
Nawrockiego

W II turze Rafał Trzaskowski dostał 
tu tylko 336 (21,92%) ogłosów na Karol 
Nawrocki 1197 78,08%). Nie widać 

anomalii, w II turze Trzaskowski zwykle 
podwoił wynik.

Kroczyce. Jak w Żarkach 
40/60 dla NAWROCKIEGO. 
Ale mamy nowe 
„KOŃSKIE”!

Gmina Kroczyce sąsiaduje z Żar-
kami w Powiecie Myszkowskim o 
głosuje podobnie. W II turze Rafał 
Trzaskowski dostał tu poparcie 1363 
wyborców (38,44%) a Karol Nawrocki 
2183 61,56%. Same Kroczyce dały mu 
wynik zbliżony do wyniku w całej Pol-
sce w II turze: 49,01 %.  Ogłaszamy więc 
wszem i wobec, że mamy nasze, nowe 
Końskie. Mała wioska Kroczyce dała 
bardzo reprezentatywny wynik wyborów 
Prezydenta RP!

W I turze R. Trzaskowski miał 
22,24% poparcia  w gminie Kroczyce, 
Nawrocki aż 36,83%. Mentzen był trze-
ci, więc ponownie tak jak w sąsiednich 
Żarkach. Anomalii w wynikach wybo-
rów nie widać. 

Łazy podzielone jak cała 
Polska

Gmina Łazy podzieliła się dokładnie 
tak jak cała Polska. W II turze stolica 
gminy zagłosowała za Rafałem Trza-
skowskim, choć nie wszystkie dziel-
nice. Kto głosował w MOK (52,58% 
za Trzaskowskim) albo w Szkole nr 1 
(54,72% Trzaskowski) głosował jak 
duże miasta. W SP 3 (dwie komisje) 
wygrywał K. Nawrocki (48,70% i 
45,53 dla Trzaskowskiego). W II turze 
minimalnie Rafał Trzaskowski wygrał 
w Rokitnie Szlacheckim, Ciągowicach i 
Turzy. W całej gminie jednak wyraźnie 
przegrał zdobywając 46,92% głosów, 
Karol Nawrocki 53,08%. Rozkład 
głosów pomiędzy I  i II turą nie budzi 
wątpliwości.

Gmina Ogrodzieniec. 
Analogia  jak w Łazach

W gminie Ogrodzieniec podziały 
mamy podobne jak w Łazach. Rafał 
Trzaskowski wygrywa wyraźnie 54,35% 
w większej komisji w MGOKiS a prze-
grywa w OKW mieszczącej się w szkole 

46,83%. W sołectwach Trzaskowski wy-
grywa jeszcze w Kiełkowicach 51,80%. 
W innych sołectwach przegrywa. W 
całej gminie Rafał Trzaskowski w II tu-
rze zdobywa 45,66% a Karol Nawrocki 
54,34% głosów. 

Pilica. 71,43% na 
Nawrockiego w II turze

Rafał Trzaskowski zdobywa w gmi-
nie Pilica, tradycyjnie rolniczej, 2857% 
głosów w II turze (1339 głosów). W I 
miał wynik 796 głosów i 17,59%.  W 
I turze nieznacznie wyprzedził go S. 
Mentzen który zdobył w Pilicy 18,16%. 
W II turze wyborów Rafał Trzaskowski 
odnotował jak na gminę, gdzie go nie 
chcą na prezydenta całkiem dobry wynik 
w Pilicy, w komisji w SP1 obejmującej 
Pilicę, Zarzecze i Biskupice: 42,51%.

Anomalii w głosowaniu w gminie 
nie widać.

W Szczekocinach prawie 70% 
na Nawrockiego

Dokładnie 69,22% głosów w II turze 
w gminie Szczekociny zdobył Karol 
Nawrocki, R. Trzaskowski 30,78%. 
Choć same Szczekociny, mimo afer z 
zakopywaniem tu setek ton odpadów za 
rządów PiS, co zamieniło rolniczą gminę 
w strefę zagrożeń ekologicznych poparły 
Rałała Trzaskowskiego bardziej niż 
wioski (W Szczekocinach Trzaskowski 
dostał w komisjach średnio 40% gło-
sów), to nas zaskakuje wysokie poparcie 
dla Nawrockiego (prawie 76%) np. w 
Bonowicach które najbardziej ucierpiały 
z powodu zakopanych tu odpadów. 

Włodowice. 60/40 dla 
Nawrockiego

W II turze mieszkańcy gminy Wło-
dowice oddali 1801 głosów 61,09% na 
K. Nawrockiego i 38,91%  1147 głosów 
na Rafała Trzaskowskiego. Najwięcej, 
bo 45,05% wyborców zagłosowało na 
Trzaskowskiego w Rudnikach, a to już 
prawie Zawiercie, Morsku 44,09% i 
w Hucisku 40,20%. Najgorszy wynik  
R. Trzaskowski zanotował w Zdowie: 
17,44%.

Żarnowiec: powiatowy 
rekord poparcia dla 
Nawrockiego

W gminie Żarnowiec Karol Na-
wrocki ma powiatowy rekord popar-
cia. Zagłosowało na niego  w II turze 
78,54% wyborców, w sumie 2027. Rafał 
Trzaskowski dostał 21,46%  554 głosy. 
W I turze choć ze słabym wynikiem 
11,12% T. Trzaskowski był dopiero 
trzeci. 20,48% dostał w I turze Sławomir 
Mentzen. 

Trzaskowski pomimo bardzo słabe-
go wyniki w gminie Żarnowiec, zdołał 
w II turze zebrać głosy innych demokra-
tycznych kandydatów. W I turze miał 
270 głosów, w II 554. Były w II turze 
takie sołectwa które w ponad 80% na 
nawet w ponad 90% zagłosowały na 
Karola Nawrockiego: 

Otola 91,20%, Koryczany 81,20%, 
Jeziorowice 87,50%, Łany Średnie 
80,74%, Małoszyce 80, 63% za Karolem 
Nawrockim.
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Gdzie w Polsce są 
podejrzenia o fałszowanie 
wyników wyborów? 

O dziwnych sytuacjach w II turze, 
gdzie w niektórych miastach Karol Na-
wrocki zdobył nagle po kilkaset procent 
więcej głosów pisze Wyborcza.pl:

Cudowne zwycięstwi Nawrockiego 
w wuelu komisjach w Polsce. Skąd nagły 
wzrost liczby głosów.

Cytujemy fragment: „W czwartek 

ano (5.06) opisaliśmy zaskakujące wyni-
ki w drugiej turze wyborów prezydenc-
kich w komisji nr 95 w Krakowie

Okazało się, że Trzaskowski, który 
miał w pierwszej turze blisko trzykrotnie 
lepszy wynik niż Karol Nawrocki, w 
drugiej nie tylko nie powiększył go, ale 
jeszcze stracił kilkanaście głosów. Tym-
czasem jego kontrkandydatowi przybyło 
ich niemal pięciokrotnie. I to wszystko 
w platformerskiej dzielnicy. 

Okazuje się, że to nie był wyjątek, 
a takich „cudów” było znacznie więcej, 
prawie we wszystkich regionach Pol-
ski. Skoki w wynikach Karola Nawroc-
kiego względem pierwszej tury wynoszą 
nawet 400 proc., a żeby osiągnął taki 
wynik, musieliby zagłosować na niego 
nie tylko wszyscy, którzy oddali głos na 
kandydatów spoza PO-PiS, ale i nawet 
część wyborców Rafała Trzaskowskie-
go.” -piszą Jarosław Sidorowicz i Milena 
Kuchnia. 

Zaskakujący zwrot akcji przy urnach. 
Nawrockiemu przybyło kilkaset procent 
poparcia w komisjach w Strzelcach 
Opolskich i Oleśnie

Pisze Magdalena Kozioł: „W dwóch 
komisjach na Opolszczyźnie na Karola 
Nawrockiego musieliby zagłosować nie 
tylko wyborcy Grzegorza Brauna czy 
Sławomira Mentzena, ale też ci, którzy 
oddali głos na Szymona Hołownię, 
Magdalenę Biejat czy Joannę Senyszyn. 
Podobnie sytuacja wygląda w dolnoślą-
skiej Kamiennej Górze.

W II turze wyborów prezydenckich 
w komisji nr 9 w Strzelcach Opolskich 
kandydujący z poparciem PiS Karol 
Nawrocki dostał 389 proc. więcej głosów 
niż w I turze.

W gminie Olesno w komisji nr 3 - 
368 proc. więcej. 

Z kolei w Kamiennej Górze na Dol-
nym Śląsku - 211 proc.

To kolejne przypadki cudu nad urną. 
Pierwszy opisała „Wyborcza” z komisji 
nr 95 przy ul. Stawowej na krakowskim 
Prądniku Białym.

Głosy wyborów z komisji, które po-
dały bardzo dziwne, nieprawdopodobne 
wyniki nie zostaną jednak przeliczone 
ponownie, gdyż PKW nie ma takich 
uprawnień. Ponowne liczeni głosów 
może nakazać tylko Sąd Najwyższy, a 
ten jest od lat sparaliżowany. Pewnie 
więc nigdy się nie dowiemy, czy cuda 
nad protokołami były tylko wpadkami, 
czy był to proceder celowego fałszowa-
nia wyborów tak, aby wygrał kandydat 
PiS.

Pisze Agnieszka Kublik z Wyborcza.
pl, cytujemy: 

„Agnieszka Kublik: Czy Pan wie, 
co się stało w komisji wyborczej nr 95 
w Krakowie?

Rafał Tkacz, szef Krajowego Biu-
ra Wyborczego: -Wiem, że doszło do 
nieprawidłowości, bo sami członkowie 
komisji przyznali, że pomylili się przy 
przepisywaniu protokołu.

A pomylili się w ten sposób, że wy-
nik Rafała Trzaskowskiego przypisali 
Karolowi Nawrockiemu. Okazało się, 
że Trzaskowski, który miał w pierwszej 
turze blisko trzykrotnie lepszy wynik 
niż Karol Nawrocki, w drugiej nie tylko 
nie powiększył go, ale jeszcze stracił 
kilkanaście głosów. Tymczasem jego 
kontrkandydatowi przybyło ich niemal 
pięciokrotnie. I to wszystko w platfor-
merskiej dzielnicy.”

Jarosław Mazanek

W artykule, który odbił się dużym 
echem opisaliśmy, jak mieszkańcy 
bloku przy ul. Huldczyńskiego 22 
w Zawierciu postanowili „pójść na 
swoje” i założyli wspólnotę miesz-
kaniową. Powód był oczywisty: nie-
zadowolenie mieszkańców z jakości 
zarządzania blokiem przez SM Hut-
nik, brak remontów, wysokie koszty 
administracyjne. Gdy wspólnota, nie-
wielką przewagą głosów właścicieli 
mieszkań formalnie powstała, Zarząd 
SM Hutnik zagroził (drukowaliśmy 
ogłoszenie które wisiało na klatce 
schodowej), że blok będzie odcięty od 
hydroforni pompującej wodę do wyż-
szych pięter. Hydrofornia jest w innym 
budynku należącym do spółdzielni. W 
artykule opisaliśmy jak i dlaczego po-
wstała wspólnota i jakie obawy mieli 
mieszkańcy w związku z działaniem 
spółdzielni Hutnik (groźby odcięcia 
wody do wyższych pięter, zwłaszcza, 
że spółdzielnia rozebrała i wywiozła 
wiatę śmietnikową, tłumacząc że 
jest jej własnością, a stoi na terenie 
powstałej wspólnoty). Ostatecznie 
mieszkańcy poradzili sobie z najpil-
niejszymi sprawami, zamontowali 
własny, nowy hydrofor, wybrali firmę 
do zarządzania blokiem. 

Opisaliśmy to w kolejnym arty-
kule:

Oddzielili się od spółdzielni. 
Koszty zarządu spadły od 
razu o połowę!

z początku kwietnia. 
Prezes Edycie Kufel artykuł się nie 

spodobał, co nas nawet nie dziwi, bo nikt 
nie lubi krytyki. Wysłała żądanie publi-
kacji sprostowania, a gdy odmówiliśmy 
jego publikacji z przyczyn formalnych 
(nie spełniało wymogów ustawy Prawo 
Prasowe, a wtedy Redaktor Naczelny 
ma  OBOWIĄZEK) odmówić publikacji. 
Sprawa trafiła do Sądu, co jest prawem 
spółdzielni. Problem w tym, że od po-
czątku byliśmy pewni w 100% że SM 
Hutnik ten proces przegra, gdyż nasza re-
dakcja na już na koncie wygrane procesy 
z taką samą argumentacją. W roku 2014 
sprawa IC 184/14 wygraliśmy podobny 
proces ze Szpitalem Powiatowym w 
Zawierciu. Wtedy obrażona na nas była 
ówczesna dyrektorka Małgorzata Guzik. 
Szpital proces o sprostowanie przegrał. 

W naszej ocenie 
SM Hutnik bardzo 
przepłaca za usługi 
prawnicze

Faktura jaką SM Hutnik zapłaciła za 
napisanie pozwu i udział w rozprawie 
opiewa na 2952 zł brutto! Za pozew, 
który Sąd oddalił na jednej rozprawie! 
Ciekawe jest też to, że spółdzielnia  z 
Zawiercia do procesu z nami wynajęła 
kancelarię Radcy Prawnego Jana Gajdy 
aż… z Krakowa. 

Nie wystawiamy tu ogólnej oceny 
kompetencjom zawodowym radcy Jana 
Gajdy. Oceniamy tylko jego udział jako 
pełnomocnika SM Hutnik w sprawie o 
sprostowanie: usługa bardzo drogo i źle 
wykonana. Proces nie do wygrania, o 
czym byliśmy przekonani od razu, gdyż 
błędy formalne nadesłanego sprostowa-

nia były kardynalne. Redakcja zgodnie 
z prawem prasowym miała OBOWIĄ-
ZEK odmówić jego publikacji, czym w 
100% zgodził się sąd. 

Podliczmy: opłata od wniesienia 
pozwu, wynagrodzenie radcy prawnego 
z Krakowa. Koszty naszego obrońcy 
mec. Adwokata Matyji w tej sprawie 
w kwocie 737 zł przyznane nam przez 
Sąd to najmniejszy z wydatków SM 
Hutnik w tym bezsensownym procesie. 
Suma wydatków spółdzielni, a więc 
lokatorów to ok. 5000 zł.  Gdyby SM 
Hutnik zdecydowała się na apelację, a 
już wiemy, że tego  nie zrobiła, koszty 
skoczyłyby do ok. 10.000 zł w przypad-
ku przegranej. 

Edyta Kufel na 
pytania redakcji o 
prywatne wydatki na 
koszt spółdzielni nie 
odpowiada

Kolejny raz przypomnimy, że 
przyłapaliśmy Prezes SM Hutnik 
Edytę Kufel na wysyłaniu prywatnej 
korespondencji listem poleconym  
na koszt spółdzielni: koperta, koszt 
listu poleconego. Być  może pismo 
było zredagowane w spółdzielni, w 
godzinach pracy, przez pracowników 
SM Hutnik. Ale tego nie wiemy.  
Na nasze pytania wysłane do Edyty 
Kufel, czy odda pieniądze do kasy 
spółdzielni Edyta Kufel nigdy nie 
odpowiedziała. Chodzi o kilkana-
ście, może o kilkadziesiąt złotych. 
Pytaliśmy, czy prezeska SM Hutnik 
przeprosi za „wpadkę”. Ale mamy 
coraz więcej obaw, że to mogła nie 
być wpadka, tylko reguła! Może to 
stała praktyka, patologiczne przyzwy-
czajenie, że jak jest coć prywatnego 
do wysłania (a usługi Poczty Polskiej 
drogie!) to płaci spółdzielnia, czy jej 
członkowie? 

Jarosław Mazanek 

SM HUTNIK WYTOCZYŁA PROCES 
NASZEJ REDAKCJI. I PRZEGRAŁA. 
ZAPŁACILI LOKATORZY

ze strony 1

Sąd nad działką starosty myszkowskiego. Biegłemu prokuratura kazała 
wyliczyć tylko koszt usunięcia drzew,  i tylko na powierzchni 1000 mkw, 
bez wywozu gruzu, rozbiórki zabudowań, kosztownej utylizacji śmieci. Nic 
więc dziwnego, że wartość prac w akcie oskarzenia to tylko 10 tysięcy,  a my 
szacujemy je na 40 tys. zł. Zdjęcie z rozprawy 11 czerwca 2025, Sąd Rejonowy 
w Myszkowie.

wyborów z 15 X 2023  w których Polacy 
odsunęli PiS od władzy, później były 
wybory samorządowe i do Parlamentu 
Europejskiego. Tu już bywało różnie. W 
Zawierciu (miasto i powiat) PiS stracił 
władzę. W Powiecie Myszkowskim PiS 
rządzi dalej, starostą drugą kadencję jest 
Piotr Kołodziejczyk, którego działka 89 
jest bohaterką tej opisywanej afery. Spra-
wę działki 89 starosty Piotra Kołodziej-
czyka wyróżnia to, że z długiej liczby 
afer i przestępstw, wykrytych i przez nas 
opisanych od 2015 roku, gdy PiS rządził 
w Polsce przez 8 lat, tylko ta sprawa 
znalazła finał w sądzie. A i to, choć 
oskarżonym grozi do 10 lat pozbawienia 
wolności, to już na pierwszej rozprawie 
sędzia Marek Zachariasz zapowiedział, 
w tym procesie wyroków bezwzględne-
go więzienia nie będzie. Oskarżeni nie 
mają więc żadnego interesu ujawniać, 
na czyje polecenie wyczyścili działkę 
starosty z PiS. Lista afer które nigdy nie 
trafiły do sądu, gdyż prokuratura albo 
od razu odmawiała wszczęcia śledztwa, 
albo je umarzała, jest długa, przypomni-
my tylko te najciekawsze: dostawa war-
tych 500.000 zł endoprotez do Szpitala 
Powiatowego w Myszkowie. Endopro-
tezy stały na palecie na korytarzu, ale 
zapomniano przetarg ogłosić. Wódka 
rozdawana w szkole na dożynkach w 
Cynkowie w obecności Śląskiej Kurator 
Oświaty i wielu innych pisowskich dy-

gnitarzy. Śledztwo wyrzucone do Żywca 
umorzone. Przypomnimy, że wódkę 
rozdawał obecny starosta z PiS Piotr 
Kołodziejczyk. Może coś z Zawiercia? 
Bardzo proszę: sprawy ulicy Okiennik, 
przebudowanej bez pozwolenia na bu-
dowę na złość mieszkańcom  tamtejsza 
Prokuratura nawet nie chciała dotknąć. 
Sprawę rozkopania nieczynnego składo-
wiska Kobylarz I prokurator Wojciech 
Szczygieł umorzył, bo uznał, że szkody 
w środowisku nie było. Bo mu biegły 
wyliczył, że odpadów „dosypano” jakieś 
60 ton. Choć my w artykule cytujemy 
Jarosława Mazura (pracownik ZGK 
Zawiercie, później prezes tej spółki) 
że za czasów krótkiej prezesury pani 
Dudy w ZGK Zawiercie dosypano tam 
co najmniej 1500 ton śmieci. 

Czasem w mediach społecznościo-
wych jesteśmy pytani, dlaczego opisuje-
my tylko afery PiS. A były  inne? -można 
zapytać. To PiS rządził od 2015 roku  
nie tylko w Polsce całej, ale w naszych 
powiatach. Jeżeli coś zarzucamy ekipie 
premiera Donalda Tuska, to kompletną 
bezradność jego rządu właśnie w po-
wiatach. My tu nie widzimy, aby coś 
się zmieniło. Może dlatego kandydat 
demokratycznych partii Rafał Trza-
skowski przegrał w powiatach wybory 
prezydenckie?

Jarosław Mazanek

NIELICZNA Z AFER PIS 
KTÓRA TRAFIŁA DO SĄDU

ze strony 1
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Festyn Rodzinny w Jastrzębiu
(Jastrząb) 7 czerwca 2025 r. na terenie Szkoły Podstawowej 

im. Kazimierza Wielkiego w Jastrzębiu odbył się Festyn 
Rodzinny, który mimo kapryśnej pogody okazał się ogromnym 
sukcesem.

Chwile ze słońcem przeplatały się z 
przelotnym deszczem, ale uśmiechów, 
radości i pozytywnej energii nie bra-
kowało! Wspólnie stworzyliśmy nie-
zapomnianą atmosferę– pełną śmiechu, 
tańca i dobrej zabawy dla naszej małej 
społeczności.

Serdecznie dziękujemy wszystkim 
uczestnikom za obecność, entuzjazm i 
wspólne świętowanie!

Szkoła szczególne 
podziękowania kieruje do:

- Naszego patrona – Wójta Gminy 
Poraj oraz partnerów – radnych na-
szego sołectwa, Dyrektora Gminnego 
Ośrodka Kultury w Poraju, kierownika 
Centrum Integracji Społecznej, prezesa 
Stowarzyszenia Marina Poraj oraz 

prezesa Spółdzielni Socjalnej Poracti-
ve –  za dobre serce i wszelką pomoc 
okazaną podczas organizacji festynu! 
- Naszych sponsorów, którzy wsparli or-
ganizację wydarzenia – dzięki Wam mo-
gliśmy zaoferować tak wiele atrakcji!

- Rodziców, uczniów i absolwentów, 
którzy aktywnie włączyli się w przygo-
towania oraz udział w festynie

- Artystów, zespołów i animatora 
– Wasze występy i pokazy wzbudziły 
zachwyt i podziw

- OSP Jastrząb, OSP Osiny – za za-
angażowanie, pokazy i obecność, która 
wzbogaciła program imprezy

- Reprezentacyjnego Zespołu Pieśni 
i Tańca Zawiercie – za wspaniały występ 
i klimat prawdziwego folkloru. (red) zd. 
SP w Jastrzębiu

CHARYTATYWNA 
OPOWIEŚĆ O JEDNOŚCI

(Myszków) Po miesiącach przygotowań i wielu godzinach prób na scenie Miejskiego 
Domu Kultury, spektakl „Leć nisko, biegnij wysoko” zakończył się ogromnym sukcesem. 
Podczas dwóch dni jego wystawiania udało się zebrać imponującą kwotę, tj. ponad 
61 tysięcy złotych. Środki te zostaną przekazane na rzecz podopiecznych Fundacji 
poMocna, z myślą o których powstało to wyjątkowe widowisko.

– Pragnę serdecznie podzięko-
wać wszystkim sponsorom, którzy 
przyczynili się do zebrania tej sumy. 
Warto jednak pamiętać, że sponso-
rami są również Państwo, każdy, 
kto kupił bilet-cegiełkę – powie-
dział burmistrz Włodzimierz Żak, 
zwracając się do widzów tuż przed 
rozpoczęciem premiery.

Przypomnijmy, że amatorscy 
aktorzy związani z Myszkowem 
odegrali role zwierząt należących 
do dwóch rywalizujących ze sobą 
grup. Lotni reprezentowali świat 
przestworzy, przyziemni – stwo-
rzenia mocno stąpające po ziemi. 
W trwającym niemal dwie godziny 
spektaklu widzowie mogli śledzić 
emocjonującą walkę o dominację 
na świecie, a także przemianę, która 
prowadzi do pojednania. Zwierzęta 
żyjące „pomiędzy” pokazały, że 
porozumienie, choć trudne, jest 
możliwe.

„Leć nisko, biegnij wysoko” to 
poruszająca opowieść o miłości, 
tożsamości i przezwyciężaniu barier. 
Poważniejsze momenty przedsta-
wienia przeplatały się z elementami 
humoru, dzięki czemu historia była 
przystępna i angażująca zarówno do-
rosłych, jak i najmłodszych widzów. 
Uniwersalność przekazu polega 
również na tym, że bajkowy świat 
zwierząt można bez trudu odnieść 
do rzeczywistości i odnaleźć w nim 

prawdy o sobie samych. 
To już trzynasta charytatywna 

akcja teatralna pod patronatem 
Burmistrza Miasta Myszkowa, Wło-
dzimierza Żaka. Wszystko wskazuje 
na to, że nie ostatnia.

Lista sponsorów przedstawie-
nia charytatywnego: „Leć nisko, 
biegnij wysoko”, którym zostały 
wręczone statuetki za wsparcie 
finansowe: - Metal System. Zakład 

Wyrobów Metalowych Metal-Sys-
tem Sp. z o.o. , Międzypowiatowy 
Bank Spółdzielczy w Myszkowie, 
Zakład Wodociągów i Kanalizacji 
Sp. z o.o. w Myszkowie, Komplek-
sowe Usługi Ogólnobudowlane 
Mariusz Mucha, SAICA, Fobos 
Sp.j. , Ensta Sp. z o.o., 3 Siostry 
Ice&Coffee, Denarl-Travel, Koku 
Sushi (1 statuetka) oraz dodatkowa 
statuetka Fundacji Kropla Szczęścia 
jako partnerowi. Równocześnie 
firmom: Przedsiębiorstwo Piekar-
niczo-Cukiernicze Brel S. c. oraz 
SOKPOL Sp. z o.o. zostały skiero-
wane podziękowania za wsparcie 
rzeczowe.

Fundacja poMocna pomaga 
podopiecznym, którzy zmagają się 
m.in. z: mózgowym porażeniem 
dziecięcym, zespołem Downa, 
spektrum zaburzeń autystycznych, 
zespołem Aspergera, opóźnieniami 
psycho-ruchowymi, niedosłuchem. 
(red) zd. UMiG Myszków
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Ważny termin dla firm! 
Do 30 czerwca 2025 roku firmy powinny złożyć Informację  
o pomocy, żeby ceny maksymalne prądu za drugie półrocze  

2024 roku zostały utrzymane.
Jeśli tego nie zrobią, to do faktur za ten okres zostanie im doliczona  

różnica pomiędzy ceną maksymalną, a ceną wynikającą  
z indywidualnych umów biznesowych wraz z odsetkami.

Już teraz wypełnij formularz na tauron.pl/pomoc

13-LATKA NA HULAJNODZE 
STRACIŁA PANOWANIE 
NAD POJAZDEM

(Niegowa) Na terenie gminy Niegowa doszło do groźnego 
wypadku drogowego. 13-letnia kierująca hulajnogą, jadąc drogą 
asfaltową, straciła panowanie nad pojazdem i wywróciła się. 
Dziewczynka z poważnymi obrażeniami została przewieziona 
do szpitala.

10.06.2025r. około godziny 16:00 
oficer dyżurny myszkowskiej Policji 
otrzymał informacje o wypadku na 
hulajnodze elektrycznej, do którego 
doszło na jednej z dróg w miejscowości 
Bliżyce. Na miejsce natychmiast zadys-
ponowano służby ratunkowe.

Policjanci ustalili, że nastolatka 
kierująca hulajnogą straciła panowanie 
nad pojazdem, co doprowadziło do 
upadku. Dziewczynka nie miała na 
głowie kasku.

W wyniku zdarzenia doznała po-
ważnych obrażeń, w tym urazu głowy. 
13- latka została przewieziona karetką 
do szpitala w Częstochowie, gdzie 
udzielono jej niezbędnej pomocy.

Hulajnoga elektryczna: 
obowiązki

Kierujący hulajnogą elektryczną 
jest obowiązany korzystać z drogi dla 
rowerów lub pasa ruchu dla rowerów, 
jeśli są one wyznaczone dla kierunku, w 

którym się porusza lub zamierza skręcić 
– z prędkością dopuszczalną 20 km/h. 
Dodatkowo jest obowiązany korzystać 
z jezdni, po której ruch pojazdów jest 
dozwolony z prędkością nie większą 
niż 30 km/h, w przypadku gdy brakuje 
wydzielonej drogi dla rowerów oraz 
pasa ruchu dla rowerów – z prędkością 
dopuszczalną 20 km/h.

Kierujący może wyjątkowo po-
ruszać się chodnikiem lub drogą dla 
pieszych, gdy chodnik jest usytuowany 
wzdłuż jezdni, po której ruch pojazdów 
jest dozwolony z prędkością większą niż 
30 km/h i brakuje wydzielonej drogi dla 
rowerów oraz pasa ruchu dla rowerów – 
z zachowaniem następujących zasad:

- jazda z prędkością zbliżoną do 
prędkości pieszego,

- zachowanie szczególnej ostroż-
ności,

- ustępowanie pierwszeństwa pie-
szemu oraz nieutrudnianie ruchu pie-
szemu.

Hulajnoga elektryczna: 
uprawnienia

Do kierowania hulajnogą elektrycz-
ną przez osoby w wieku od 10 lat do 18 
lat wymagane będzie posiadanie tych 
samych uprawnień, co w przypadku kie-
rowania rowerem, czyli karty rowerowej 
lub prawa jazdy kategorii AM, A1, B1 
lub T. Dla osób, które ukończyły 18 lat, 
dokument taki nie jest wymagany.

Hulajnoga elektryczna: dzieci
Poruszanie się hulajnogą elektrycz-

ną po drodze publicznej przez dziecko do 
10 lat jest zabronione w każdej sytuacji, 
również pod opieką osoby dorosłej. 
Dzieci w wieku do 10 lat mogą poruszać 
się hulajnogą elektryczną jedynie w 
strefie zamieszkania, pod opieką osoby 
dorosłej. (red) KPP Myszków

Ruszyła III edycja ogólnopolskiego 
badania epidemiologicznego WOBASZ

Rozpoczęła się trzecia edycja ogólnopolskiego badania 
epidemiologicznego WOBASZ (Wieloośrodkowe Ogólnopolskie 
Badanie Stanu Zdrowia Ludności). Jego celem jest kompleksowa ocena 
stanu zdrowia dorosłych mieszkańców Polski, a także identyfikacja 
czynników ryzyka chorób układu krążenia i ocena skuteczności działań 
profilaktycznych. Na jego podstawie zostanie opracowana strategia 
zdrowotna na poziomie lokalnym i krajowym.

Realizatorem badania jest Narodowy Instytut Kardiologii Stefana Kardynała Wy-
szyńskiego – Państwowy Instytut Badawczy, w ramach Narodowego Programu Chorób 
Układu Krążenia na lata 2022–2032.

Badanie obejmie 107 gmin z 16 województw. Docelowo planuje się przebadanie 9 
035 osób dorosłych.

Do badania zapraszane są wyłącznie osoby wylosowane z rejestru PESEL – każda z 
nich listownie otrzyma imienne zaproszenie. Dzięki tej metodzie możliwe jest zapewnienie 
reprezentatywności wyników dla populacji Polski.

Etapy badania – realizacja w okresie CZERWIEC 2025 – LUTY 2026:
ETAP I (Dolnośląskie, Łódzkie, Małopolskie, Mazowieckie, Śląskie, Świętokrzy-

skie) – planowany okres re-
alizacji (czerwiec – sierpień 
2025 r.)

Badanie jest całkowi-
cie dobrowolne, bezpłatne 
i obejmuje m.in. wywiad 
zdrowotny, pomiary an-
tropometryczne i ciśnienia 
tętniczego, a także badania 
laboratoryjne. Jego uczest-
nicy otrzymują zarówno 
wyniki, jak i materiały edu-
kacyjno-informacyjne, w 
których skład wchodzi m.in. 
ciśnieniomierz oraz bro-
szura informacyjna. Dane 
uczestników są chronione 
zgodnie z przepisami RODO 
i wykorzystywane wyłącz-
nie do celów naukowych i 
statystycznych.

W województwie ślą-
skim badanie będzie realizo-
wane w: Niegowie, Korno-
wacu, Knurowie, Radlinie, 
Dąbrowie Górniczej, Gliwi-
cach, Katowicach. (red)
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Z serca przemysłu: rozmowa z energetykiem, 
który widział narodziny zakładu Elemental 
Strategic Metals od fundamentów

W czasach, gdy wiele mówi się o globalizacji, mobilności i pracy zdalnej, rozmowa z człowiekiem zakorzenionym w lokalnej 
społeczności, który współtworzy globalne rozwiązania na własnym podwórku – to inspirujące przypomnienie, że innowacja nie zawsze 
rodzi się w Dolinie Krzemowej. Czasem wystarczy Zawiercie i polski pomysł.

„Tutaj każdy dzień jest 
inny, a linia produkcyjna 
t o  n a s z e  w s p ó l n e 
dzieło. Im bardziej o 
nią dbamy, tym lepiej 
nam wszystkim się 
pracuje” – mówi nasz 
rozmówca, Jan Gradzik 
- doświadczony inżynier 
utrzymania ruchu z firmy 
Elemental Strategic 
Metals (ESM)

Dziennikarz: Dzień dobry, po-
chodzisz stąd z okolic Zawiercia?

Jan Gradzik: Tak, pochodzę z 
Myszkowa. Studiowałem energetykę w 
Krakowie, ale po studiach wróciłem w 
rodzinne strony. Najpierw pracowałem 
w Hucie Katowice w Dąbrowie Gór-
niczej, potem w Gliwicach, później 
w branży automotive w Myszkowie, 
aż w końcu trafiłem do Elemental w 
Zawierciu.

Dziennikarz: Czyli do pracy 
masz bardzo blisko?

Jan Gradzik: Tak, bardzo blisko. 
Jadę do pracy 8 minut.

Dziennikarz: Czy bliskość za-
kładu była kluczowym czynnikiem 
wyboru?

Jan Gradzik: Nie jedynym, ale na 
pewno jednym z ważniejszych. Miesz-
kanie tutaj daje wiele możliwości – do 
Dąbrowy Górniczej jest kilkanaście 
minut, do Katowic kilkadziesiąt. Ale 
praca w Zawierciu to ogromna wy-
goda, zwłaszcza gdy ma się rodzinę. 
Krótki dojazd, poniżej 10 minut, to coś, 
czego często się nie docenia, dopóki się 
tego nie doświadczy. 

Dziennikarz: No właśnie, te te-
reny chyba od zawsze związane są 
z przemysłem?

Jan Gradzik: Może nie od zawsze, 
ale od bardzo dawna. Rozmawiałem 
kiedyś z dziewięćdziesięcioletnim 
mieszkańcem Myszkowa, który pa-
miętał jak te tereny zaczęły się szybko 
urbanizować i rosnąć. W Myszkowie 
przecież działała Myszkowska Fabryka 
Naczyń Emaliowanych „Światowit”. 
W Zawierciu Huta Szkła, czy w Porębie 
Fabryka Urządzeń Mechanicznych.

Dziennikarz: Wróćmy jednak do 
Ciebie. W ESM pracujesz w Dziale 
Utrzymania Ruchu. Czy mógłbyś 
nam nieco wyjaśnić czym się zaj-
mujecie?

Jan Gradzik: Naszym podstawo-
wym celem jest jedno: zapewnienie 
ciągłości produkcji. Prewencja, szybka 
reakcja, analiza problemów, doskona-
lenie rozwiązań. W ramach posiada-

wodowało, że mimo tego, że zakład 
był jeszcze na etapie budowy zdecy-
dowałeś się dołączyć do ESM?

Jan Gradzik: Przyciągnęła mnie 
możliwość współpracy z zagranicz-
nymi ekspertami i to, że sam proces 
technologiczny był zupełnie nowy. 
Elemental to takie laboratorium urban 
miningu – odzysku metali szlachetnych 
z elektroodpadów, zużytych katalizato-
rów czy baterii litowo-jonowych. Ta 
innowacyjność mnie przekonała. 

Dziennikarz: Twoje wcześniejsze 
doświadczenia to między innymi 
Huta Katowice. Większość osób jak 
myśli „huta” to ma przed oczami 
wielkie kominy, a tutaj tego nie ma. 
Jaka jest różnica pomiędzy Hutą 
Katowice a ESM?  

Jan Gradzik: W Elemental Strate-
gic Metals nie idziemy w ilość, główny 
nacisk kładziony jest na jakość produk-
tu oraz materiałów wykorzystywanych 
do produkcji. Huty, o których myślą 
najczęściej ludzie muszą mieć tysiące 
ton miesięcznie przerobu. U nas z kolei 
może być tam kilkaset kilogramów, czy 
kilka ton, ale wartość tego produktu 
jest całkiem inna. Plus jest taki, że tego 
właśnie materiału przerabianego jest 
mniej, łatwiej tym zarządzać, jest to 
bardziej skumulowane, zajmuje mniej 
miejsca, jednak wartość tego surowca 
jest nieporównywalna. Proces techno-
logiczny również jest skomplikowany, 
to zupełnie inny poziom i inne wyzwa-
nia niż w klasycznych hutach.

Dziennikarz: Co daje Ci w takim 
razie największą satysfakcję w tej 
pracy?

Jan Gradzik: Największą satys-
fakcję daje mi to, gdy uda się nam 
udoskonalić coś, co nie było do końca 
trafnie zaprojektowane przez pro-
ducentów z całego świata (Niemiec, 
Włoch, RPA czy Tunezji). Wszystkie te 
elementy udało się połączyć tutaj w 
Zawierciu w jedną działającą całość. 
To nie jest coś, co się zdarza często. 
Zdobyte tutaj know-how może być w 
przyszłości potrzebne przy tworzeniu 
innych zakładów Grupy Elemental. 
Marzy mi się, by z zespołem móc szko-
lić inne nasze zakłady na świecie. 

Dziennikarz: Trzymam za to 
kciuki. Na koniec pytanie o to co 
lubisz robić po pracy, co Cię na-
pędza?

Jan Gradzik: Od czasów studenc-
kich uwielbiam góry. Szczególnie Tatry 
– przeszedłem je już kilka razy wzdłuż 
i wszerz. Mieszkając tutaj mogę wstać 
o 3 rano, pojechać w Tatry, wejść 
na szczyt i jeszcze tego samego dnia 
wrócić do domu.

Dziennikarz: Dziękuję bardzo 
za tę rozmowę i życzę powodzenia w 
ESM i na górskich szlakach.

Jan Gradzik - nżynier utrzymania ruchu w  firmie Elemental 
Strategic Metals (ESM) w Zawierciu

nego doświadczenia i dokumentacji 
wyznaczamy punkty krytyczne, które 
muszą być w pierwszej kolejności i z 
daną częstotliwością sprawdzane. 

Nie jest to praca „od do” – pro-
blemy potrafią pojawić się w sobotę o 
23:30. Wtedy nie można myśleć -  „to 
nie mój problem”. Każdy bierze odpo-
wiedzialność, ponieważ każdy przestój 
linii technologicznej to są straty dla 
firmy. Dla nas wszystkich, bo nasze 
pensje pochodzą z tej linii.

Dziennikarz: Czyli praca zespo-
łowa to podstawa.

Jan Gradzik: Tak, dokładnie. 
Zespół utrzymania ruchu działa blisko 
z produkcją, spotykamy się codziennie, 
omawiamy problemy, wdrażamy roz-
wiązania. Tu nie ma „to nie moje”. Jak 
trzeba pomóc, to się pomaga. Czy to 
pożyczenie wózka, czy szybka reakcja 
na awarię – wszyscy jesteśmy za to 
odpowiedzialni.

Dziennikarz:: A jak długo pra-
cujesz w ESM?

Jan Gradzik: W lipcu miną 2 
lata.

Dziennikarz: Czyli trafiłeś tu na 
etapie budowy zakładu?

Jan Gradzik: Widziałem funda-
menty, pierwsze instalacje. Brałem 
udział w zamówieniach, kontaktach 
z dostawcami, negocjacjach. Często 
trzeba było jechać osobiście, by 
wywalczyć wcześniejsze terminy 
dostaw.

Dziennikarz: No właśnie co spo-
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Przychodnia Lekarska J. Kleszczewski
Zawiercie ul. Parkowa 12 tel. do rejestracji 32 67 71 496

FIZJOTERAPIA
Pełny zakres usług
- fizykoterapia (ćwiczenia z fizjoterapeutą z tytułami magistra)
- krioterapia
- pole magnetyczne (magnetoterapia)
- ultradźwięki
- fonoforeza
- diatermia krótkofalowa

PRZYSTĘPNE 
CENY!

Wielki dzień „Małych 
Odkrywców” 

(Żarki Letnisko) 31 maja 2025 roku zapisze się na długo w historii Żarek-Letniska jako dzień 
wyjątkowy i wzruszający. Tego słonecznego, sobotniego poranka Samorządowe Przedszkole 
Publiczne w Żarkach-Letnisku oficjalnie otrzymało imię – „Mali Odkrywcy”. Uroczystość nadania 
imienia była nie tylko doniosłym wydarzeniem formalnym, ale także świętem całej lokalnej 
społeczności – dzieci, rodziców, nauczycieli i mieszkańców.

Przedszkole od wielu lat odgry-
wa kluczową rolę w wychowywaniu 
najmłodszych mieszkańców Żarek-
Letniska. Teraz, z oficjalnie nadanym 
imieniem, zyskało także tożsamość, 
która symbolicznie wyraża jego mi-
sję – wspieranie dzieci w poznawaniu 
świata, rozwijaniu pasji, wyobraźni i 
ciekawości.

Nazwa „Mali Odkrywcy” zosta-
ła wybrana po konsultacjach z Radą 
Pedagogiczną, Radą Rodziców oraz 
społecznością lokalną. Oddaje ona 
charakter pracy wychowawczej reali-
zowanej przez przedszkole: wspieranie 
dzieci w zdobywaniu wiedzy, stawianiu 
pytań, odkrywaniu swoich możliwości i 
budowaniu wartościowych relacji.

Decyzję o nadaniu imienia podjęli 
radni Rady Gminy Poraj na kwiet-
niowej sesji. W trakcie uroczystości 
Ewa Masłoń, przewodnicząca Rady, 
odczytała uchwałę w tej sprawie. Po 

nim odsłonięto nową tablicę z nazwą 
przedszkola – symboliczny gest, który 
przypieczętował tożsamość „Małych 
Odkrywców”.

Kulminacyjnym momentem były 
występy artystyczne dzieci. Przed-
szkolaki z każdej grupy przygotowały 
specjalny program – były piosenki, 
wierszyki, inscenizacje i tańce, które 
spójnie składały się na podróż Małych 
Odkrywców po przestworzach kosmosu. 
Motywem przewodnim była przygoda, 
odkrywanie świata i dziecięca cieka-

wość. Publiczność była zachwycona 
– wiele osób nie kryło wzruszenia, 
podziwiając zapał i spontaniczność 
najmłodszych.

Na zakończenie wręczono osobom, 

instytucjom i firmom symboliczne po-
dziękowania. Z okazji nadania imienia 
powstał także oficjalny hymn przed-
szkola.

Po oficjalnej ceremonii nadszedł 
czas na wspólne świętowanie w formie 
festynu rodzinnego. Na uczestników 
czekało mnóstwo atrakcji: dmuchańce 
i zjeżdżalnie dla dzieci, malowanie 
twarzy, gry i zabawy z animatorami, 
kawiarenka z domowymi ciastami, grill, 
pieczonki i inne lokalne przysmaki, 
stoisko plastyczne, gdzie dzieci mogły 

własnoręcznie wykonać pamiątkowe 
prace tematyczne.  Atmosfera była pełna 
ciepła, życzliwości i wspólnoty.

Organizacja tak ważnego wydarze-
nia nie byłaby możliwa bez zaangażo-
wania wielu osób. Dyrekcja przedszkola, 
grono pedagogiczne, Rada Rodziców 
oraz Urząd Gminy Poraj z ogromną 
starannością i sercem przygotowali 
każdy szczegół.

Nadanie imienia to nie tylko for-
malność, lecz zobowiązanie do dalszej 
pracy na rzecz wszechstronnego rozwoju 
dzieci. „Mali Odkrywcy” to symbol 
dziecięcej ciekawości, otwartości na 
świat i pasji do nauki. Imię to idealnie 
wpisuje się w wartości, jakie promuje 
przedszkole w Żarkach-Letnisku: odkry-
wanie talentów, rozwijanie zaintereso-

wań i kształtowanie młodych, pewnych 
siebie ludzi.

Dzień, w którym wspólnota lokalna 
pokazała, że potrafi celebrować ważne 
momenty z dumą, zaangażowaniem 
i serdecznością. Przedszkole „Mali 
Odkrywcy” zyskało imię, ale przede 
wszystkim – jeszcze silniejszą więź ze 
swoją społecznością. (red) 

Dzięki pieniądzom 
z Unii Europejskiej 
zmodernizowano 
Budynek LKS w 
Żarkach

(Żarki) Blisko 900 tys. zł dotacji unijnej pozyskała Gmina 
Żarki na modernizację energetyczną obiektu Ludowego Klubu 
Sportowego „Zieloni” Żarki polegającą na termomodernizacji 
budynku, wymianie stolarki okienno- drzwiowej, modernizacji 
instalacji elektrycznej, instalacji CWU i

CO, montażu wentylacji me-
chanicznej, instalacji solarnej oraz 
instalacji fotowoltaicznej z maga-
zynem energii.

Modernizacja ma być zakończo-
na do końca 2026. Z pewnością jest 
to taki budynek, który wymaga pil-
nej interwencji. Całkowita wartość 
wynosi 2 005 436.43 zł, a pozyskana 
dotacja to kwota 885 843,61 zł.

W projekcie uwzględniono rów-
nież działania edukacyjno- in-
formacyjne związane z poprawą 
efektywności energetycznej. Celem 
projektu jest poprawa efektywności 

energetycznej, wzrost udziału OZE 
w bilansie energetycznym, poprawa 
bezpieczeństwa energetycznego, 
jak również redukcja emisji pyłów 
i gazów do atmosfery.

Dofinansowanie z Unii Eu-
ropejskiej w ramach programu: 
Fundusze Europejskie dla Ślą-
skiego 2021-2027 dla Priorytetu: 
FESL.02.00-Fundusze Europejskie 
na zielony rozwój dla Działania: 
FESL.02.02-Efektywność ener-
getyczna budynków użyteczności 
publicznej – ZIT. (red) 

eprasa.pl 3a6b6adf7d



8 13.06.2025r.

Kupujesz przez internet? 
Za te produkty musisz zapłacić 
podatek w ciągu 14 dni

Polacy kupują przez internet na potęgę, ale nie wiedzą, że 
niektóre transakcje rządzą się swoimi prawami. Fiskus ma coraz 
więcej możliwości, żeby sprawdzić, kto nie zapłacił podatku 
PCC. Monika Piątkowska, doradca podatkowy w e-pity.pl i fillup.
pl, wyjaśnia, kiedy zachować szczególną czujność i jak uniknąć 
ewentualnych problemów ze skarbówką.

O podatku od czynności cywilno-
prawnych (PCC) powinno być dużo 
głośniej. Dotyczy on bardzo wielu 
zawieranych transakcji, ale szczegól-
nie zaskakujące mogą być umowy 
sprzedaży. Jako konsumenci jesteśmy 
przyzwyczajeni, że to sprzedający 
dbają o odprowadzanie podatków – my 
tylko płacimy i niczym nie musimy się 
przejmować. Są jednak ważne wyjątki. 
Jeśli dokonujemy zakupów od osób 
prywatnych, powinniśmy pamiętać, że 
nabywając rzecz ruchomą o wartości 
rynkowej przekraczającej 1000 zł mu-
simy zapłacić do urzędu skarbowego 
podatek PCC.

– Kupujący musi w pierwszej kolej-
ności zweryfikować, czy nabywa dany 
przedmiot od firmy czy też od osoby 
prywatnej, niezależnie, czy jest to trans-
akcja dokonywana osobiście, czy przez 
internet. Jeśli jest to zakup, który podle-
ga zapisom ustawy o VAT – czyli zakup 
od przedsiębiorcy – oczywiście kupujący 
nie uiszcza dodatkowo podatku PCC. 
W takiej sytuacji to tylko sprzedawca 
nalicza i rozlicza podatek VAT – mówi 
Monika Piątkowska, doradca podatkowy 
w w e-pity.pl i fillup.pl.

Kupiłem i co dalej?
– Jeśli nabyliśmy od prywatnego 

sprzedawcy rzecz o wartości przekracza-
jącej 1000 zł, to jesteśmy zobowiązani, 
aby – bez wezwania organu podatko-
wego – złożyć formularz PCC-3 oraz 
obliczyć i wpłacić podatek w ciągu 
14 dni od dnia powstania obowiązku 
podatkowego, czyli najczęściej od dnia 
zawarcia umowy sprzedaży. – tłumaczy 
Piątkowska.

Ile zapłacimy? Wysokość podatku 
PCC zależy od tego, jaki rodzaj umowy 
podpisujemy. Jeśli jest to umowa sprze-
daży rzeczy ruchomych, to prawo prze-
widuje 2% podstawy opodatkowania.

Ponad milion ogłoszeń od osób pry-
watnych – fiskus ma je na oku

Z analizy ofert zamieszczanych na 
platformie OLX (dane na 6.05.2025 r.) 
wynika, że od początku roku osoby pry-
watne zamieściły aż 1,24 mln ogłoszeń, 
których wartość transakcji przekroczyła 
1000 zł. Części tych ogłoszeń podatek 
PCC nie obejmie, ale to kropla w morzu 
transakcji. Tym bardziej, że do najchęt-
niej sprzedawanych rzeczy należały 
produkty, od których kupujący powinien 
zapłacić podatek PCC: rowery (prawie 
71 tys. ogłoszeń), meble (powyżej 60 
tys. ogłoszeń), elektronika (w sumie 
ponad 121 tys. ogłoszeń, przy czym 
najwięcej ogłoszeń dotyczy sprzedaży 
komputerów – ponad 30 tys. ofert).

– Organy podatkowe nie tylko 
mogą śledzić zamieszczane przez nas 
ogłoszenia na portalach sprzedażowych. 
Od 1 lipca 2024 roku wprowadzono do 
polskiego porządku dyrektywę DAC7. 
Zgodnie z jej zapisami operatorzy 
platform gromadzą i przekazują dane 
dotyczące dokonanych transakcji oraz 
dane identyfikacyjne sprzedawców. W 
raportowaniu nie są uwzględniane dane 
kupującego. Jednak musimy pamiętać 
o tym, że informacja o samej transakcji 
trafia już do fiskusa – niewykluczone, że 
skarbówka zweryfikuje, czy została pra-
widłowo rozliczona również na gruncie 
podatku PCC – uczula Piątkowska.

Przed dobą platform ogłoszenio-
wych egzekwowanie podatku PCC 
było dla urzędu skarbowego bardzo 
problematyczne. Szybki i wygodny 
dostęp do transakcji online ma jednak 
swoją cenę.

– Jako konsumenci musimy zacho-
wać dużą czujność i kontrolować swoje 
wydatki także pod kątem podatkowych 
zobowiązań – podkreśla Piątkowska.

Trump osiągnie efekt odwrotny od 
zamierzonego i spowolni rozwój Ameryki

– Liczne decyzje prezydenta Trumpa, nie 

tylko na polu ekonomicznym, są po prostu 
oparte na nieracjonalnych przesłankach, 
są fałszywe, są szkodliwe i dla Stanów 
Zjednoczonych, i dla innych, mówiąc języ-

kiem popularnym, są chore – ocenia prof. 
Grzegorz Kołodko, były minister finansów, 
i wskazuje m.in. na chaos spowodowany 
wprowadzaniem, zawieszaniem i przywra-

caniem ceł. Ekonomista w książce „Trump 
2.0. Rewolucja chorego rozsądku” analizuje 
trumponomikę, a więc ekonomię i politykę 
gospodarczą pomysłu prezydenta oraz jej 
wpływ na gospodarkę, przestrzega przed 
zagrożeniami i wskazuje sposoby wyjścia 
z nasilającego się globalnego zamieszania. 
Autor ocenia też negatywnie pozaekono-

miczne aspekty działalności amerykańskiego 
prezydenta z wyjątkiem jednego aspektu.

– Uważam, że jego założenia odnośnie do 
tego, co nazywa czynieniem Ameryki znowu 
wielką, opierają się na błędnym rozumowaniu 
ekonomicznym. W szczególności to szaleń-
stwo z nakładaniem taryf celnych, a potem 
ich zawieszaniem, odwoływaniem i ponownie 
nakładaniem szkodzi międzynarodowej wy-
mianie handlowej, współpracy gospodarczej, 
zakłóca normalne gospodarowanie, a przy 
okazji także nasila procesy inflacyjne, choćby 
w samych Stanach Zjednoczonych, czy po-
woduje zaburzenia na rynkach finansowych 
– wylicza w rozmowie z agencją informacyjną 
Newseria prof. Grzegorz Kołodko, były mini-
ster finansów, wykładowca Akademii Leona 
Koźmińskiego. – W kategoriach zdroworoz-
sądkowych to są decyzje trochę szaleńcze i do 
końca tego nie rozumiem.

Druga prezydentura Donalda Trumpa 
rozpoczęła się 20 stycznia 2025 roku, gdy 
efektywna stawka taryfowa USA wynosiła 
2,5 proc. Pierwszym celem polityki nowej 
administracji stali się najwięksi partnerzy 
handlowi, czyli Meksyk i Kanada, a także 
Unia Europejska i Chiny. 2 kwietnia Trump 
ogłosił tzw. dzień wyzwolenia, kiedy to 
zaprezentował listę kilkudziesięciu krajów 
ze zróżnicowanymi stawkami celnymi od 10 
proc. do 49 proc. W efekcie stawka efektywna 
podskoczyła do 27 proc. Większość ceł zosta-
ła jednak zawieszona na 90 dni (do 9 lipca).

Po drodze jednak amerykański prezydent 
zagroził Unii Europejskiej 50-proc. stawką, 
która miała obowiązywać od czerwca, po 
czym zawiesił ją także do 9 lipca. Zawie-
szeniem ceł nie zostały objęte Chiny. Nowa 
odsłona wojny handlowej z Państwem Środka 
doprowadziła do podniesienia ceł w USA 
na chińskie towary do 145 proc. oraz – w 
odpowiedzi – do podniesienia ceł w Chinach 
na amerykańskie towary do 125 proc. Osta-
tecznie oba kraje osiągnęły porozumienie w 
sprawie obniżenia ceł o 115 pp., przy czym 
utrzymano dodatkowe 10-proc. cło. Porozu-
mienie dotyczy jednak przejściowego okresu 
negocjacji.

– Trump albo niektórzy jego zwolennicy 
czasami mówią, że to jest element negocjacji. 
Samo straszenie nakładaniem ceł powoduje, 

że musimy się do tego dostosować, trzeba coś 
w tym zrobić. Patrząc na to instrumentalnie, 
zachowania prezydenta Trumpa zmuszają nie-
jako wszystkich partnerów handlowych, żeby 
z nim negocjować. Może to także skłonić nas 
do pewnych zachowań, które będą na rękę, w 
krótkim okresie, gospodarce amerykańskiej, 
ale w dłuższym okresie, i tego akurat trumpo-
nomika nie rozumie, to zaszkodzi wszystkim 
– ocenia prof. Grzegorz Kołodko. – Aczkol-
wiek uważam, że w większym stopniu straty 
ponoszą na tym Amerykanie niż na przykład 
Chińczycy czy Unia Europejska, chociaż na 
dobrą albo raczej złą sprawę trumponomika 
traktuje częstokroć Unię Europejską jeszcze 
gorzej niż Chiny.

Polityka celna spowodowała nie tylko 
krach na giełdach (po zawieszeniu nastąpiło 
odbicie) oraz rewizję prognoz gospodarczych 
dla Stanów Zjednoczonych. W marcowej 
projekcji Rezerwy Federalnej prognoza 
wzrostu PKB na 2025 rok została obniżona 
do przedziału 1,5–1,9 proc. wobec 1,8–2,2 
proc. prognozowanych w grudniu 2024 roku. 
Mediana prognoz na ten rok wynosi obecnie 
1,7 proc. (wobec 2,1 proc. w grudniowej pro-
jekcji). Lekko obniżona została także mediana 
prognoz na 2026 i 2027 rok. Niższą per-
spektywę wzrostu przewiduje także OECD. 
W raporcie z początku czerwca organizacja 
przewiduje, że amerykańska gospodarka 
urośnie w 2025 roku o 1,6 proc., a nie o 2,2 
proc., jak przewidywano w marcu. Prognoza 
na 2026 rok została obniżona do 1,5 proc. z 
wcześniejszych 1,6 proc.

– Stany Zjednoczone będą się dalej roz-
wijały, ale w wolniejszym tempie, niż byłoby to 
w przypadku kontynuacji poprzedniej polityki. 

Będzie to dalej wielki kraj, ale nie w taki spo-
sób, jaki pragnie tego Trump, bo on chciałby 
wzmocnić pozycję amerykańską, osłabiając 
innych: Chiny, naszą Unię Europejską, na 
dobrą sprawę resztę świata, bo wypowiedział 
wojnę handlową całemu światu – wskazuje 
były minister finansów. – I to już widać i to 
także rozumie wielu amerykańskich ekonomi-
stów i polityków, że tak zwana trumponomika, 
a więc ekonomia i polityka gospodarcza 
według Trumpa, szkodzi amerykańskim inte-
resom gospodarczym i te szkody będą coraz 
bardziej wyraźne z biegiem czasu.

Prof. Kołodko zwraca uwagę na fakt, że 
wyższe cła nie spowodują proporcjonalnie 

większych wpływów do budżetu, ponieważ 
handel przestanie być opłacalny i jego wolu-
men spadnie. Dodatkowo te produkty, które 
mimo ceł zostaną wwiezione do Stanów, 
staną się mniej dostępne dla konsumentów ze 
względu na wyższą, podbitą przez cła cenę.

– Trump myśli w ten sposób: importu-
jemy, kupujemy z zagranicy towarów za 100 
mld dol., jak nałożymy na te towary 50-proc. 
cła, to oni zapłacą 50 mld dol. Podwójny błąd, 
pierwszy, nie oni, czyli my, którzy tam ekspor-
tujemy, tylko Amerykanie, bo cła dolicza się 
do cen, które są potem obowiązujące na rynku 
amerykańskim. Po drugie, jeśli nakłada się ta-
kie cła, chociażby 50-proc., jak te z pogróżek 
wobec UE, to w ślad za tym spada wartość, 
wielkość naszego eksportu do Stanów Zjed-
noczonych i nawet jeśli te cła są ściągane, to 
od zdecydowanie mniejszych kwot, niż sobie 
to wcześniej zakładał Trump. Z tego punktu 
widzenia szkodzi to nie tylko handlowi, ale to 
również pogarsza sytuację finansową, w tym 
budżetową Stanów Zjednoczonych, a i tak już 
jest w opłakanym stanie, bo amerykański defi-
cyt tak potężnego, bogatego państwa wynosi 
już około 7 proc. ich dochodu narodowego i 
uginają się pod ciężarem długu, a ten dług 
dalej rośnie – przypomina ekonomista.

Już w I kwartale 2025 roku produkt 
krajowy brutto Stanów Zjednoczonych spadł 
o 0,2 proc. w ujęciu zannualizowanym. To 
najsłabszy wynik od trzech lat. Dodatkowo 
działania Donalda Trumpa zaburzyły struk-
turę wzrostu gospodarczego, ponieważ firmy 
na potęgę kupowały za granicą towary i pół-
produkty, by uciec przed wprowadzeniem ceł. 
W efekcie import zwiększył się o ponad 42 
proc., co przełożyło się na wyraźnie ujemny 
wynik eksportu netto. Wzrosły za to zapasy, 
co z kolei wsparło dynamikę PKB.

– Również negatywnie oceniam działania 
w sferze pozaekonomicznej: prześladowanie 
wolnego słowa, odcinanie pomocy zagranicz-
nej dla biednych, stopowanie dofinansowania 
amerykańskich uniwersytetów. Już nie mówię 
o zupełnie nonsensach, typu czynienia z 
Kanady 51. stanu amerykańskiego czy próbę 
przywłaszczenia Grenlandii albo Panamy – 
wymienia prof. Grzegorz Kołodko. – Jedyne, 
co oceniam pozytywnie w działalności prezy-
denta Trumpa w tej kadencji, to jego wysiłki 
na rzecz zakończenia wojny rosyjsko-ukraiń-
skiej. To, że one okazują się nieskuteczne, w 
jakimś stopniu jest być może także kwestią 
odpowiedzialności Stanów Zjednoczonych, że 
nałożyły i nakładają na Rosję niedostatecznie 
silne, mocne sankcje ekonomiczne, ale to jed-
nak nie jest człowiek, który jest zwolennikiem 
gorącej wojny, zabijania się. To, że on dąży 
do tego, żeby skłonić Moskwę i Kijów, Rosję 
i Ukrainę do zawarcia zawieszenia broni i 
przystąpienia do negocjacji, to jest to coś, co 
pochwalam. Tekst Newseria

Nowe mieszkania 
wspomagane w Zawierciu

(Zawiercie) Jeszcze w tym roku nowi lokatorzy trafią do tzw. 
mieszkań wspomaganych MOPS na Osiedlu TAZ, co zwiększa 
ofertę wsparcia na terenie naszego miasta. To niemal 20 lokali, 
które będą służyć najbardziej potrzebującym mieszkańcom

W budynkach zamieszkają osoby o szczególnych potrzebach, w tym z niepełnospraw-
nościami lub samotne. (red) zd. UGiM Zawiercie 
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Piłka nożna, I Liga Śląska

PRZEMSZA SIEWIERZ SEZON 
KOŃCZYŁA NA TRZYNASTYM 
MIEJSCU W TABELI I LIGI ŚLĄSKIEJ

LKS Przemsza Siewierz - BTS Rekord Bielsko-Biała II 2:1 (2:1) Victoria M-Bet Częstochowa - LKS Przemsza Siewierz 2:1 (1:0)

(Siewierz) A w środę 4 czerwca w meczu domowym LKS Przemsza Siewierz pokonał BTS Rekord Bielsko-Biała II 2:1 w meczu 
trzydziestej siódmej kolejki spotkań I ligi śląskiej. A w sobotę 7 czerwca rozegrali ostatnią kolejkę spotkań w I lidze śląskiej. W 
niej piłkarze LKS-u Przemszy Siewierz przegrali na wyjeździe z Victorią M-Bet Częstochowa 2:1. 

A w środę 4 czerwca w meczu domo-
wym LKS Przemsza Siewierz pokonał 
BTS Rekord Bielsko-Biała II 2:1 w me-
czu trzydziestej siódmej kolejki spotkań 
I ligi śląskiej. Wszystkie bramki w tym 
spotkaniu padły w pierwszej połowie. 
Wynik w 12 minucie otworzył Jakub 
Pielok z Przemszy. W 23 minucie druga 
bramkę dla gospodarzy strzelił Damian 
Adamiecki. A w 31 minucie trafienie dla 
Rekordu zaliczył Mateusz Tekieli. 

A w sobotę 7 czerwca rozegrali ostat-
nią kolejkę spotkań w I lidze śląskiej. W 
niej piłkarze LKS-u Przemszy Siewierz 
przegrali na wyjeździe z Victorią M-Bet 
Częstochowa 2:1. A w ostatnim spotka-
niu tego sezonu Przemsza Siewierz prze-
grała 2:1. Już w 3 minucie bramkę dla 
Victorii zdobył Adam Matyja. Na kolejną 
bramę trzeba było czekać do 61 minuty, 

wtedy to na 2:0 podwyższył Adrian 
Błaszkiewicz. A w 64 minucie bramkę 
dla Siewierza strzelił Jakub Pielok. 

Piłkarze Przemszy Siewierz sezon 
2024/2025 w I lidze śląskiej zakończyli 
na trzynastej pozycji. W trzydziestu sze-
ściu rozegranych kolejkach zdobyli 48 
punków. Bilans bramek to 73 strzelone 
i 68 straconych. 

***

LKS Przemsza Siewierz - BTS Re-
kord Bielsko-Biała II 2:1 (2:1)

Bramki: Jakub Pielok (12’), Da-
mian Adamiecki (23’) - Mateusz Tekieli 
(31’). 

Żółta kartka: Michał Wiśniewski 
(z LKS-u Przemszy Siewierz).

Składy:
LKS Przemsza Siewierz: Prze-

mysław Popczyk - Patryk Timochina, 

Michał Kieca (84’ Maciej Tora), Sta-
nislav Zakharchenko, Patryk Bartusiak 
(70’ Michał Wiśniewski), Wojciech 
Bielec, Kacper Czajkowski (46’ Do-
minik Chmielewski), Patryk Dusza 
(84’ Dawid Jarka), Damian Adamiecki, 
Norbert Bębenek, Jakub Pielok. Trener: 
Dawid Jarka.

BTS Rekord Bielsko-Biała: Wiktor 
Żołneczko - Adam Gibiec, Kamil Gu-
mółka (46’ Piotr Wykręt), Filip Sapiński 

(84’ Rafał Walaszek), Jakub Wnęczak 
(80’ Kacper Kur), Maksymilian Sordyl 
(63’ Myeongjin Lee), Jakub Targosz (46’ 
Szymon Młocek), Filip Kliś, Tymon 
Sobek, Ralfs Maslovs (63’ Jakub Wier-
telorz), Mateusz Tekieli. Trener: Szymon 
Niemczyk. 

***

Victoria M-Bet Częstochowa - LKS 
Przemsza Siewierz 2:1 (1:0)

Bramki: Adam Matyja (3’), Ad-

rian Błaszkiewicz (61’) - Jakub Pielok 
(64’). 

Żółta kartka: Daniel Błędowski (z 
Victoria M-Bet Częstochowa). 

Składy:
Victoria M-Bet Częstochowa: Artur 

Kowalczyk (46’ Mateusz Jaskuła) - Do-
minik Woszczyna, Jakub Basiński (44’ 
Eryk Krupa), Adam Matyja (60’ Tobiasz 
Krawczyk), Michał Włodarek (44’ Karol 
Tomczyk), Daniel Błędowski, Adrian 
Błaszkiewicz, Mateusz Piątkowski (60’ 
Mateusz Skibiński), Bartosz Kiełkowicz, 
Marcin Kowalski, Oskar Mazerant 
(44’ Oskar Krawczyk). Trener: Adrian 
Pasieka. 

LKS Przemsza Siewierz: Marcel 
Gruner - Daniel Podwapiński (76’ Kac-
per Nowak), Michał Wiśniewski (46’ 
Dominik Chmielewski), Patryk Dusza 
(46’ Norbert Bębenek), Maciej Tora, 
Jakub Pielok, Patryk Timochina (65’ 
Patryk Bartusiak), Michał Kieca, Stani-
slav Zakharchenko, Kacper Czajkowski, 
Wojciech Bielec. Trener: Dawid Jarka.
Wyniki par trzydziestej siódmej kolej-
ki spotkań I ligi śląskiej:

LKS Przemsza Siewierz - BTS Rekord 
Bielsko-Biała II 2:1
KS ROW 1964 Rybnik - Victoria M-Bet 
Częstochowa 3:1
BKS Sparta Katowice - Odra Wodzisław 
Śląski 5:0
TS Gwarek Tarnowskie Góry - KS 
Spójnia Landek 4:1
GKS Gwarek Ornontowice - KS Unia 
Dąbrowa Górnicza 1:0
KS Decor Bełk - LKS Drama Zbrosła-
wice 2:1
RKS Raków Częstochowa II - KS Ruch 
Radzionków 4:2
KS Polonia Łaziska Górne - TS Podbe-
skidzie Bielsko-Biała II 1:2
KS Rozwój Katowice - KS Kuźnia 
Ustroń 1:4
Wyniki par trzydziestej ósmej (ostatniej) 
kolejki spotkań I ligi śląskiej:
BTS Rekord Bielsko-Biała II - TS Pod-
beskidzie Bielsko-Biała II 1:0
LKS Drama Zbrosławice - GKS Gwarek 
Ornontowice 5:1
KS Unia Dąbrowa Górnicza - TS Gwa-
rek Tarnowskie Góry 2:3
KS Polonia Łaziska Górne - RKS Ra-
ków Częstochowa II 1:0
KS Spójnia Landek - KS Rozwój Ka-
towice 2:0
KS Decor Bełk - KS Ruch Radzionków 
2:0
KS Kuźnia Ustroń - BKS Sparta Ka-
towice 0:3

Odra Wodzisław Śląski - GKS Piast 
Gliwice II 1:0
Victoria M-Bet Częstochowa - LKS 
Przemsza Siewierz 2:1
Aktualna tabela I ligi śląskiej:
1. BKS Sparta Katowice 36 - 80 - 77:34
2. RKS Raków Częstochowa II 36 - 71 - 100:63
3. LKS Drama Zbrosławice 36 - 64 - 78:58
4. KS Ruch Radzionków 36 - 63 - 71:54
5. KS ROW 1964 Rybnik 36 - 59 - 73:60
6. KS Decor Bełk 36 - 59 - 65:60
7. KS Rozwój Katowice 36 - 54 - 68:68
8. GKS Piast Gliwice II 36 - 54 - 62:52
9. Victoria M-Bet Częstochowa 36 - 53 - 52:47
10. TS Gwarek Tarnowskie Góry 36 - 50 - 58:64
11. KS Spójnia Landek 36 - 49 - 59:63
12. KS Kuźnia Ustroń 36 - 49 - 53:59
13. LKS Przemsza Siewierz 36 - 48 - 73:68
14. KS Polonia Łaziska Górne 36 - 46 - 51:60
15. Odra Wodzisław Śląski 36 - 43 - 64:69
16. GKS Gwarek Ornontowice 36 - 41 - 44:62
17. TS Podbeskidzie Bielsko-Biała II 36 - 37 - 
53:81
18. KS Unia Dąbrowa Górnicza 36 - 25 - 31:70
19. BTS Rekord Bielsko-Biała II 36 - 21 - 41:81

(tu), foto: profil na FB LKS Prze-
msza Siewierz 
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Piłka nożna, B-klasa Częstochowa

KS KOTOWCE 
WYGRYWA W 
B-KLASIE

(Powiat myszkowski) W miniony weekend drużyny z 
naszego regionu grające w częstochowskiej B-klasie 
rozegrały spotkania dwudziestej pierwszej kolejki 
częstochowskiej B-klasy. W sobotę 7 czerwca KS Kotowice 
wygrał u siebie z Victorią M-Bet Częstochowa II 4:2. A 
MLKS Sparta II Szczekociny pokonała na walkowerem 
UKS Jurajskie Wilki 3:0. 

W miniony weekend drużyny z 
naszego regionu grające w często-
chowskiej B-klasie rozegrały spotkania 
dwudziestej pierwszej kolejki często-
chowskiej B-klasy. W sobotę 7 czerwca 
KS Kotowice wygrał u siebie z Victorią 
M-Bet Częstochowa II 4:2. Po dwie 
bramki w tym meczu dla Kotowic zdo-
byli Marcel Arent strzelając w 22 i 68 
minucie oraz Bartłomiej Hutnik, który 
trafiał do bramki w 29 i 82 minucie. A 
dla gości bramki zdobyli Jakub Meroń 
w 40 minucie oraz Alan Bzdon w 51 
minucie. 

A MLKS Sparta II Szczekociny 
pokonała na walkowerem UKS Jurajskie 
Wilki 3:0. 

W niedzielę 15 czerwca o godzi-
nie 17:00 w ostatniej kolejce sezonu 
2024/2025 w częstochowskiej B-klasie 
MLKS Sparta II Szczekociny podejmie 
na własnym boisku lidera KS Koto-
wice.

***

KS Kotowice - Victoria M-Bet Czę-
stochowa II 4:2 (2:1)

Bramki: Marcel Arent (22’, 68’), 
Bartłomiej Hutnik (29’, 82’) - Jakub 
Meroń (40’), Alan Bzdon (51’). 

Żółte kartki: Marcel Arent, Bartło-
miej Hutnik - Franciszek Kłaczyński.  

Składy:
KS Kotowice: Mateusz Zasada - 

Kamil Szczechla, Bartłomiej Hutnik, 
Michał Panter, Przemysław Lamch, 
Bartosz Milejski, Patryk Ginter, Dawid 
Siwek, Konrad Madej, Marcel Arent, 
Robert Frączyk. Trener: Józef Gro-
mada.

Victoria M-Bet Częstochowa II: Jan 
Jabłoński - Michał Goniak, Grzegorz 
Stolarski, Franciszek Kłaczyński, Natan 
Ramian, Jakub Meroń, Marcel Ma-

słowski, Tyberiusz Cudak, Alan Bzdon, 
Oskar Kokot, Dominik Lojtek. Trener: 
Przemysław Mizgała. 

***

UKS Jurajskie Wilki - MLKS Sparta 
II Szczekociny 0:3 (walkower)
Wyniki par dwudziestej pierwszej kolej-
ki częstochowskiej B-klasy:
KS Kotowice - Victoria M-Bet Często-
chowa II 4:2
MLKS Pilica II Koniecpol - KS Start 
Soborzyce 5:4
KS Dąbrowianka - GUKS Orły Kusięta 
3:1
UKS Jurajskie Wilki - MLKS Sparta II 
Szczekociny 0:3
KS Iskra Mokrzesz - LKS Orkan Rze-
rzęczyce 2:1

Aktualna tabela częstochowskiej B-klasy:
1. KS Kotowice 19 - 47 - 74:28
2. KS Dąbrowianka 19 - 44 - 53:25
3. Victoria M-Bet Częstochowa II 19 - 41 - 86:25
4. KS Start Soborzyce 19 - 38 - 74:41
5. MLKS Pilica II Koniecpol 19 - 31 - 43:40
6. KS Iskra Mokrzesz 20 - 29 - 45:46
7. GLKS Złoty Potok 19 - 25 - 28:33
8. GUKS Orły Kusięta 19 - 18 - 24:42
9. MLKS Sparta II Szczekociny 19 - 16 - 29:62
10. UKS Jurajskie Wilki 19 - 11 - 22:59
11. LKS Orkan Rzerzęczyce 19 - 3 - 11:88

Zestawy par dwudziestej drugiej ko-
lejki częstochowskiej B-klasy:
Victoria M-Bet Częstochowa II - KS 
Dąbrowianka
GUKS Orły Kusięta - MLKS Pilica II 
Koniecpol
LKS Orkan Rzerzęczyce - UKS Juraj-
skie Wilki

MLKS Sparta II Szczekociny - KS Koto-
wice (15 czerwca, godzina 17:00)
KS Start Soborzyce - GLKS Złoty 
Potok (tu)

Piłka nożna, Piąta liga „II Liga Śląska północna” Grupa 1

ZIELONI NADAL NA 
PRZEDOSTATNIEJ POZYCJI 
W II LIDZE ŚLĄSKIEJ

MKS Śląsk Demarko Świętochłowice - LKS Zieloni Żarki 3:2 (1:2)

(Żarki) W sobotę 7 czerwca piłkarze LKS-u Zielonych Żarki rozegrali wyjazdowy mecz w ramach 
dwudziestej dziewiątej kolejki II ligi śląskiej północnej. Ich rywalem była drużyna MKS-u Śląska 
Demarko Świętochłowice, z którą Zieloni przegrali 3:2.

W sobotę 7 czerwca piłkarze LKS-u 
Zielonych Żarki rozegrali wyjazdowy 
mecz w ramach dwudziestej dziewiątej 
kolejki II ligi śląskiej północnej. Ich 
rywalem była drużyna MKS-u Śląska 
Demarko Świętochłowice, z którą 
Zieloni przegrali 3:2. Do przerwy Żarki 
wygrywały w Świętochłowicach 2:1 po 
golach Mateusza Kota w 11 minucie i 
Jakuba Jędrychy w  24 minucie. A dla 
gospodarzy bramkę zdobył tuż przed 
przerwą Jakub Słota. W drugiej połowie 
korzystny wynik dla Zielonych utrzymy-
wał się przez znaczą cześć spotkania. Na 
dodatek od 70 minuty gospodarze grali w 
osłabieniu po czerwonej kartce dla Ma-
teusza Kaisera. Jednak w doliczonym 
czasie gry gospodarze zdołali zdobyć 
dwie bramki. W 93 minucie do wyrów-
nania doprowadził Jakub Rudek, a w 95 
minucie zwycięstwo swojej drużynie 
zapewnił Bartłomiej Kulejewski. 

W sobotę 14 czerwca zawodnicy 
Zielonych Żarki rozegrają ostatni mecz 
w sezonie 2024/2025 w II lidze śląskiej. 
W domowym meczu LKS Zieloni Żarki 
podejmą drużynę LKS-u Jedność 32 
Przyszowice. Początek spotkania zapla-
nowany jest na godzinę 16:00. 

***

MKS Śląsk Demarko Świętochłowi-
ce - LKS Zieloni Żarki 3:2 (1:2)

Bramki: Jakub Słota (43’), Jakub 
Rudek (90’ +3’), Bartłomiej Kulejew-
ski (90’ +5) - Mateusz Kot (11’), Jakub 
Jędrycha (24’). 

Żółte kartki: Mateusz Kaiser, 
Tomasz Rybak - Konrad Michalak, 
Mateusz Kopecki

Czerwona kartka: Mateusz Ka-
iser.

Składy:
MKS Śląsk Demarko Świętochło-

wice: Marcel Zocłoński - Piotr Loranc, 
Tomasz Rybak (75’ Jakub Rudek), 
Mateusz Kaiser, Bartłomiej Kulejewski, 

Giorgi Tsuleskiri (84’ Jakub Widuch), 
Dawid Burak (46’ Krzysztof Słota), 
Adrian Lesik (46’ Mateusz Stachowicz), 
Jakub Dobias (75’ Adam Tarka), Filip 
Parkitny (75’ Łukasz Górecki), Jakub 
Słota. Trener: Arkadiusz Spiolek. 

LKS Zieloni Żarki: Bartosz Szcze-
panek - Filip Kręgiel (52’ Patryk Lach), 
Damian Garcarz, Maciej Obodecki (67’ 
Antoni Banaś), Jakub Jędrycha, Mateusz 
Kopecki (75’ Sebastian Mularczyk), 
Konrad Michalak, Dominik Badora 
(90’ Alan Majuch), Mateusz Kot, Dawid 
Niedbała, Mateusz Niedbała. Trener: 
Daniel Przewieźlik.

Wyniki par dwudziestej dziewiątej 
kolejki II ligi śląskiej północnej, 
grupy 1:
MKS Śląsk Demarko Świętochłowice - 
LKS Zieloni Żarki 3:2
KS Silesia Miechowice - Skra Płomień 
Częstochowa 3:4
AKS Mikołów - LKS Orzeł Miedary 
5:0
Zagłębie Sosnowiec II - HKS Odra 
Miasteczko Śląskie 6:3
JSP Szczakowianka Jaworzno - MGLKS 

Liswarta Krzepice 3:2
GKS Unia Rędziny - KS Panki 13:0
LKS Jedność 32 Przyszowice - Zalchem 
Znicz Kłobuck 1:3
TS Szombierki Bytom - Ruch Chorzów 
II 3:1
Aktualna tabela II ligi śląskiej północnej, 
grupy 1:

1. Zalchem Znicz Kłobuck 29 - 72 - 76:31
2. TS Szombierki Bytom 29 - 71 - 105:37
3. Zagłębie Sosnowiec II 29 - 67 - 93:40
4. GKS Unia Rędziny 29 - 57 - 84:43
5. Ruch Chorzów II 29 - 56 - 61:34
6. MKS Śląsk Demarko Świętochłowice 29 - 44 
- 57:58
7. HKS Odra Miasteczko Śląskie 29 - 43 - 53:66
8. AKS Mikołów 29 - 42 - 62:57
9. JSP Szczakowianka Jaworzno 30 - 39 - 51:52
10. LKS Orzeł Miedary 30 - 33 - 46:79
11. Skra Płomień Częstochowa 29 - 29 - 69:77
12. MGLKS Liswarta Krzepice 28 - 28 - 50:58
13. LKS Jedność 32 Przyszowice 29 - 27 - 40:71
14. KS Silesia Miechowice 29 - 24 - 51:89
15. LKS Zieloni Żarki 28 - 21 - 25:59
16. KS Panki 29 - 10 – 30:102

Zestaw par dwudziestej drugiej (zale-
głej) kolejki II ligi śląskiej północnej, 
grupy 1:
MGLKS Liswarta Krzepice - LKS 
Zieloni Żarki (10 czerwca, wynik i opis 
podamy w kolejnym wydaniu)
Zestawy par trzydziestej kolejki II ligi 
śląskiej północnej, grupy 1:
HKS Odra Miasteczko Śląskie - GKS 
Unia Rędziny
Ruch Chorzów II - AKS Mikołów
LKS Zieloni Żarki - LKS Jedność 32 
Przyszowice (14 czerwca, godzina 
16:00)
Skra Płomień Częstochowa - MKS Śląsk 
Demarko Świętochłowice
Zalchem Znicz Kłobuck - Zagłębie 
Sosnowiec II
KS Panki - TS Szombierki Bytom
MGLKS Liswarta Krzepice - KS Silesia 
Miechowice (tu), foto: profil na FB MKS 
Śląsk Demarko Świętochłowice
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SPORT
Piłka nożna, II liga kobiet

POŻEGNALNY GOL 
WIKTORII AUMILLER 

UJ II Kraków - MKS Myszków 1:2 (0:1)

(Myszków) W niedzielę 7 czerwca zawodniczki MKS-u Myszków rozegrały ostatni mecz w 
sezonie 2024/2025 w II lidze kobiet, grupie południowej. Ich rywalkami w wyjazdowym meczu 
była drużyna UJ II Kraków. Spotkanie zakończyło się wygraną MKS-u 2:1.

W niedzielę 7 czerwca zawodniczki 
MKS-u Myszków rozegrały ostatni 
mecz w sezonie 2024/2025 w II lidze 
kobiet, grupie południowej. Ich rywalka-
mi w wyjazdowym meczu była drużyna 
UJ II Kraków. Spotkanie zakończyło się 
wygraną MKS-u 2:1.

To był ostatni mecz Wiktorii Aumiil-
ler w barwach MKS-u Myszków, która z 
końcem sezonu rozstaje się z klubem. I 
to właśnie ona otworzyła wynik spotka-
nia strzelając już w 1 minucie na 1:0 dla 
MKS-u. Kolejna bramka padła dopiero 
w 58 minucie po trafieniu Karoliny Wę-
glarz. A w 75 minucie gola dla gospodyń 
zdobyła Lidia Kulka. 

Kobieca drużyna MKS-u Myszków 
sezon 2024/2025 w II lidze kobiet 
zakończył ana pozycji wicelidera z 
dorobkiem 52 punków w dwudziestu 
dwóch rozegranych kolejkach. Bilans 
bramek to 69 strzelone oraz 20 straco-
nych przy uwzględnieniu walkowera z 
Warta Nowa Huta.

***

UJ II Kraków - MKS Myszków 
1:2 (0:1)

Bramki: Lidia Kulka (75’) - Wik-
toria Aumiiller (1’), Karolina Węglarz 
(58’). 

Żółte kartki: Małgorzata Najbar - 
Daria Polańska. 

Składy:
UJ II Kraków: Magdalena Syrek 

- Emilia Marszałek (75’ Katarzyna Sy-
czewska), Gabriela Michałek, Zuzanna 
Czapnik, Maria Flader (70’ Oliwia 
Furmańczyk), Kinga Bogusz (75’ Agata 
Krauzowicz), Gabriela Osuch, Elena 

Biśta (70’ Jagoda Ciupka), Lidia Kulka, 
Julia Palichleb, Zuzanna Kopczewska 
(46’ Małgorzata Najbar). Trener: Piotr 
Sędor. 

MKS Myszków: Faustyna Korze-
kwa - Paulina Idzik, Natalia Liczko 
(75’ Zuzanna Sikora), Klaudia Heblik, 
Klaudia Nowak, Daria Polańska, Lena 
Mesjasz (46’ Natalia Majchrzak), Mag-
dalena Lisik (65’ Zuzanna Kubiciel), Do-

minika Rosak (46’ Karolina Węglarz), 
Jesica Godowska, Wiktoria Aumiiller. 
Trener: Tomasz Dusza.

Wyniki par dwudziestej drugiej 
kolejki w II lidze kobiet, grupie po-
łudniowej:
UKS Wisła Kraków - Respekt Myśle-
nice 2:1
UJ II Kraków - MKS Myszków 1:2
Wanda Nowa Huta (Kraków) - Dąb 
Zabierzów Bocheński 0:2
Górnik Zabrze - PTC Pabianice 3:1
Iskra Tarnów - MOSiR Lubartów 1:3

Ostrovia 1909 Ostrów Wielkopolski - 
Unia Lublin 2:9
Tabela końcowa II ligi kobiet, grupy południowej 
sezonu 2024/2025:
1. Unia Lublin 22 - 58 - 77:14
2. MKS Myszków 22 - 52 - 69:20
3. MOSiR Lubartów 22 - 49 - 64:27
4. Iskra Tarnów 22 - 35 - 75:38
5. Respekt Myślenice 22 - 32 - 40:36
6. UKS Wisła Kraków 22 - 32 - 38:40
7. Ostrovia 1909 Ostrów Wielkopolski 22 - 26 
- 46:65
8. Wanda Nowa Huta (Kraków) 22 - 25 - 25:36
9. Dąb Zabierzów Bocheński 22 - 22 - 23:48
10. PTC Pabianice 22 - 22 - 17:43
11. UJ II Kraków 22 - 19 - 30:41
12. Górnik Zabrze 22 - 7 - 14:110

(tu), foto: profil na FB UJ II Kraków 

Piłka nożna, liga okręgowa Kraków

GOL BARTOSZA OMYŁY 
W OSTATNICH MINUTACH 
NA WAGĘ ZWYCIĘSTWA

Piliczanka Pilica - KS Olkusz 3:2 (2:0)

(Pilica) W sobotę 7 czerwca piłkarze Piliczanki Pilica rozegrali 
mecz dwudziestej piątej kolejki krakowskiej ligi okręgowej gr.1. 
Ich rywalem w domowym spotkaniu była drużyna KS Olkusz, z 
którą Piliczanka wygrała 3:2.

W sobotę 7 czerwca piłkarze 
Piliczanki Pilica rozegrali mecz dwu-
dziestej piątej kolejki krakowskiej 
ligi okręgowej gr.1. Ich rywalem w 
domowym spotkaniu była drużyna 
KS Olkusz, z którą Piliczanka wygrała 
3:2. Spotkanie rozpoczęło się od sa-
mobójczego trafienia Kamila Bodnara 
z KS-u Olkusz. A w 26 minucie na 2:0 
dla Piliczanki podwyższył Patryk Gra-
bowski. Na początku drugiej połowy 
bramkę kontaktową dla Olkusza strze-
lił Mateusz Seweryn. A w 82 minucie 
do remisu doprowadził Hubert Mucha. 
A gola na wagę trzech punków dla 
Pilicy zdobył w 84 minucie Bartosz 
Omyła. 

W najbliższą sobotę 14 czerwca o 
godzinie 17:00 zawodnicy Piliczanki 
Pilica rozegra ostatni mecz w bieżą-
cym sezonie w krakowskiej lidze okrę-
gowej. Ich rywalem w wyjazdowym 
meczu będzie drużyna Proszowianki 
Proszowice. 

***

Piliczanka Pilica - KS Olkusz 
3:2 (2:0)

Bramki: Kamil Bodnar (12’ samo-
bójcza), Patryk Grabowski (26’), Bar-
tosz Omyła (84’) - Mateusz Seweryn 
(51’), Hubert Mucha (82’). 

Żółte kartki: Rafał Dudek - Piotr 
Srebnicki. 

Składy:
Piliczanka Pilica: Dawid Kantor 

- Rafał Dudek, Bartłomiej Janicki, 
Yehor Rozvorskyi, Konrad Bilnik, 
Patryk Grabowski, Bartosz Omyła, 
Alejandro Santander Heredia, Bartosz 
Goncerz, Juan Mauricio Mendoza 
, Kacper Gajewski. Trener: Daniel 

Tomczyk.
KS Olkusz: Daniel Gwiazdoń - 

Daniil Glushkov (40’ Piotr Domański), 
Mikołaj Nowak (40’ Hubert Mucha), 
Szymon Żurada, Dominik Banasik 
(40’ Oskar Błaszczykiewicz ), Kamil 
Bodnar, Nikita Bondarenko, Piotr 
Srebnicki, Daniel Orlikowski (81’ To-
masz Tomsia), Jakub Rams, Mateusz 
Seweryn. Trener: Paweł Curyło. 

Wyniki par dwudziestej piątej kolej-
ki krakowskiej ligi okręgowej gr.1:
LKS Niedźwiedź - Legion Bydlin 
1:2
Piliczanka Pilica - KS Olkusz 3:2
LKS Skała 2004 - Proszowianka Pro-
szowice 3:6
Promień Przeginia - Spójnia Osiek-
Zimnodół 4:1
Pogoń Miechów - Świt Krzeszowice 
2:1
Przemsza Klucze - Bolesław Bukow-
no 3:2
Michałowianka Michałowice - Zieleń-
czanka Zielonki 3:3

Aktualna tabela w krakowskiej ligi okręgowej 
gr. 1:
1. Legion Bydlin 25 - 59 - 69:27
2. Świt Krzeszowice 25 - 54 - 78:29
3. Michałowianka Michałowice 25 - 43 - 52:31
4. Przemsza Klucze 25 - 41 - 38:33
5. Piliczanka Pilica 25 - 37 - 40:46
6. Proszowianka Proszowice 25 - 37 - 39:41
7. Zieleńczanka Zielonki 25 - 34 - 48:46
8. Spójnia Osiek-Zimnodół 25 - 32 - 40:45
9. Pogoń Miechów 25 - 31 - 37:46
10. Bolesław Bukowno 25 - 28 - 41:51
11. LKS Niedźwiedź 25 - 27 - 33:45
12. Promień Przeginia 25 - 22 - 39:65
13. KS Olkusz 25 - 21 - 31:48
14. LKS Skała 2004 25 - 21 - 26:58

Zestawy par dwudziestej szóstej kolej-
ki krakowskiej ligi okręgowej gr.1:
Legion Bydlin - Michałowianka Mi-
chałowice
Zieleńczanka Zielonki - Przemsza 
Klucze
Bolesław Bukowno - Pogoń Miechów
Świt Krzeszowice - Promień Przeginia
Spójnia Osiek-Zimnodół - LKS Skała 
2004
Proszowianka Proszowice - Piliczanka 
Pilica (14 czerwca, godzina 17:00)
KS Olkusz - LKS Niedźwiedź (tu)
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SPORT
Piłka nożna, A-klasa Częstochowa

WARTA PORAJ PEWNA AWANSU NA 
KOLEJKĘ PRZED KOŃCEM ROZGRYWEK

(Powiat myszkowski) W ubiegły weekend rozegrane zostały spotkania przedostatniej kolejki w 
częstochowskiej A-klasie. W sobotę 7 czerwca KS Warta Poraj pokonał u siebie GKS Czarnych 
Starcza 4:1. Natomiast w niedzielę 8 czerwca LKS Zieloni II Żarki wygrał na własnym boisku z 
LKS-em Wartą Mstów 2:1, a GKS Jura Niegowa na wyjeździe zremisowała z GLKS-em Sokołem 
Olsztyn 4:4. MKS Myszków w tej kolejce pauzował. 

W ubiegły weekend rozegrane zo-
stały spotkania przedostatniej kolejki 
w częstochowskiej A-klasie. W sobotę 
7 czerwca KS Warta Poraj pokonał u 
siebie GKS Czarnych Starcza 4:1. Dwie 
bramki w tym meczu zdobył dla Poraja 
Aleksander Górecki trafiając w 15 i 36 
minucie. A po jednym golu dołożyli Do-
minik Szecówka w 19 minucie i Karol 
Skulimowski w 58 minucie. A dla gości 
honorowego gola zdobył w 92 minucie 
Bartosz Nowak. Tym zwycięstwem Warta 
Poraj zapewniła sobie awans do wyższej 
klasy rozgrywkowej.

Natomiast w niedzielę 8 czerwca 
LKS Zieloni II Żarki wygrał na własnym 
boisku z LKS-em Wartą Mstów 2:1. Już 
w 4 minucie rezerw Zielonych wyszły 
na prowadzenie po trafieniu Franciszka 
Symy. A w 30 minucie do wyrównania 
doprowadził dla Warty Mstów Norbert 
Biniek. Bramkę na wagę zwycięstwa 
strzelił po samobójczym trafieniu w doli-
czonym czasie gry Oskar Weżgowiec. 

A GKS Jura Niegowa na wyjeździe 
zremisowała z GLKS-em Sokołem 
Olsztyn 4:4. Dwie bramki dla Juty w tym 
meczu zdobył Adam Haładus trafiając do 
siatki rywali w 36 i 45 minucie. A po jed-
nej bramce dołożyli Hubert Cacoń w 19 
minucie i Michał Jawura w 52 minucie. A 
dla gospodarzy bramki zdobyli Krzysztof 
Wesołowski w 14 minucie, Marcel Koło-
dziej w 38 minucie, Dariusz Kędzierski 

w 57 minucie oraz Łukasz Borkowski w 
siódmej minucie doliczonego czasu gry. 
MKS Myszków w tej kolejce pauzował. 

W sobotę 14 czerwca o godzinie 
17:00 wszystkie drużyny z powiatu mysz-
kowskiego grające w częstochowskiej 
A-klasie rozegrają swoje ostatnie mecze 
w sezonie 2024/2025. MKS Myszków 
podejmie wtedy na własnym boisku 
GLKS Sokoła Olsztyn, LKS Zieloni II 
Żarki na wyjeździe zagrają z KS-em Biała 
Gwiazda Krasice, a GKS Jura Niegowa w 
derbach powiatu zagra u siebie z KS-em 
Wartą Poraj. 

***

KS Warta Poraj - GKS Czarni Starcza 
4:1 (3:0)

Bramki: Aleksander Górecki (15’, 
36’), Dominik Szecówka (19’), Karol 
Skulimowski (58’) - Bartosz Nowak 
(90’ +2’). 

Żółte kartki: Dominik Górecki, Da-
wid Szecówka - Kacper Lisek, Damian 
Gołąb. 

Składy: 
KS Warta Poraj: Emil Widawski (85’ 

Bartosz Rajczyk) - Patryk Skoczyński, 
Tomasz Wacowski, Dawid Szecówka, 
Karol Skulimowski (78’ Kamil Kozieł), 

Dominik Szecówka (70’ Antoni Popio-
łek), Szymon Kapuściak, Mikołaj Bar-
czyk, Dominik Górecki (78’ Franciszek 
Popiołek), Adam Kamela, Aleksander 
Górecki. Trener: Sebastian Pluta. 

GKS Czarni Starcza: Igor Cierpiał 
- Jakub Caban (72’ Bartosz Nowak), 
Nikodem Drost, Paweł Hołota, Kamil 
Głębocki (53’ Paweł Jakubowski), 
Damian Gołąb, Dawid Bednarek (80’ 
Krzysztof Bolek), Łukasz Krzyczma-
nik, Bartłomiej Liszczyk, Kacper Lisek, 
Szymon Kamiński (44’ Paweł Kubaj). 
Trener: Damian Gołąb. 

***

GLKS Sokół Olsztyn - GKS Jura 
Niegowa 4:4 (2:3)

Bramki: Krzysztof Wesołowski 
(14’), Marcel Kołodziej (38’), Dariusz 

Kędzierski (57’), Łukasz Borkowski 
(90’ +7’) - Hubert Cacoń (19’), Adam 
Haładus (36’, 45’), Michał Jawura 
(52’). 

Żółte kartki: Szymon Tomalski, 
Marcel Kołodziej, Damian Podsiedlik, 
Łukasz Borkowski - Hubert Kot, Seba-
stian Lamch, Igor Kolanko.

Czerwone kartki: Sebastian 
Lamch, Igor Kolanko.

Składy:
GLKS Sokół Olsztyn: Damian Pod-

siedlik - Krzysztof Wesołowski, Michał 
Michalczyk, Łukasz Borkowski, Szy-
mon Tomalski, Dariusz Kędzierski, Jan 
Górecki (65’ Mateusz Majchrzak), To-
masz Kała, Marcel Kołodziej, Olgierd 
Adamczyk, Kamil Podsiedlik. Trener: 
Wojciech Turek. 

GKS Jura Niegowa: Łukasz Wa-
rias - Igor Borek, Albert Włodarski, 
Hubert Cacoń, Igor Kolanko, Michał 
Jawura, Marek Surowiec, Nazarii Hry-
maliuk (90’ Paweł Pikuła), Sebastian 
Lamch, Adam Haładus, Hubert Kot. 
Trener: Marek Surowiec. 

***

LKS Zieloni II Żarki - LKS Warta 
Mstów 2:1 (1:1)

Bramki: Franciszek Syma (4’), 
Oskar Weżgowiec (90’ +2’ samobójcza) 
- Norbert Biniek (30’).

Żółte kartki: Tobiasz Dub, Jakub 
Nowakowski, Adam Mizgała - Paweł 
Figzał.

Składy:
LKS Zieloni II Żarki: Tobiasz Dub 

(46’ Wiktor Machura) - Alan Maju-
ch,Kacper Madej, Jakub Nowakowski, 
Adam Mizgała (70’ Dominik Kot), 
Kacper Pilis (90’ +2’ Franciszek Siko-
ra), Franciszek Syma (65’ Filip Haber), 
Dominik Jankowski, Antoni Banaś, 
Igor Garbacz, Marcin Migdał (75’ Piotr 
Magiera). Trener: Błażej Wrona.

LKS Warta Mstów: Mateusz Zgrzeb-
ny - Damian Wiewióra, Kamil Zacharski, 
Artur Mysłek, Norbert Biniek, Damian 
Woch, Paweł Figzał, Adrian Jura, Kacper 
Tyras, Oskar Weżgowiec, Patryk Szcze-
panik (80’ Błażej Kasztelan). Trener: 
Artur Mysłek.
Wyniki par dwudziestej pierwszej 
kolejki częstochowskiej A-klasie:
KS Piast Przyrów - KS Olimpia Bocar 
Huta Stara 2:2
KS Warta Poraj - GKS Czarni Starcza 
4:1
LKS Zieloni II Żarki - LKS Warta 
Mstów 2:1
GLKS Sokół Olsztyn - GKS Jura Nie-
gowa 4:4
GKS Grom Poczesna - KS Biała Gwiaz-
da Krasice 2:7
Aktualna tabela częstochowskiej A-klasy: 
1. KS Warta Poraj 19 - 41 - 58:24
2. MKS Myszków 19 - 37 - 48:24
3. KS Piast Przyrów 19 - 35 - 58:28
4. GKS Jura Niegowa 19 - 35 - 43:25
5. KS Olimpia Bocar Huta Stara 19 - 28 - 47:44
6. LKS Zieloni II Żarki 19 - 28 - 30:35
7. LKS Warta Mstów 20 - 28 - 38:41
8. GLKS Sokół Olsztyn 19 - 26 - 47:41
9. GKS Czarni Starcza 19 - 22 - 27:36
10. KS Biała Gwiazda Krasice 19 - 12 - 34:68
11. GKS Grom Poczesna 19 - 1 - 22:86

Zestawy par dwudziestej drugiej ko-
lejki częstochowskiej A-klasie:
MKS Myszków - GLKS Sokół Olsztyn 
(14 czerwca, godzina 17:00)
GKS Jura Niegowa - KS Warta Poraj (14 
czerwca, godzina 17:00)
GKS Czarni Starcza - KS Piast Przy-
rów
KS Olimpia Bocar Huta Stara - GKS 
Grom Poczesna
KS Biała Gwiazda Krasice - LKS 
Zieloni II Żarki (14 czerwca, godzina 
17:00) (tu), foto: profil na FB LKS 
Warta Mstów

Piłka nożna, A-klasa Sosnowiec

PRZEKONYWUJĄCE 
ZWYCIĘSTWA 
ŁAZOWIANKI I ŹRÓDŁA

(Powiat zawierciański) Już w ubiegły weekend rozegrane 
zostały spotkania dwudziestej piątej kolejki w sosnowieckiej 
A-klasie. W sobotę 7 czerwca LKS Źródło Kromołów wygrało u 
siebie z AKS-em 1917 Niwką Sosnowiec 7:1, a MKS Łazowianka - 
Wysoka Łazy w niedzielę 8 czerwca również w meczu domowym 
wygrało z RKS-em Grodziec Będzin 4:0. 

Już w ubiegły weekend rozegrane 
zostały spotkania dwudziestej piątej 
kolejki w sosnowieckiej A-klasie. W so-
botę 7 czerwca LKS Źródło Kromołów 
wygrało u siebie z AKS-em 1917 Niwką 
Sosnowiec 7:1. Cztery z siedmiu bramek 
zdobytych przez Źródło było autorstwa 
Radosława Paligi, który trafiał w 11, 15, 
57 i 76 minucie. A trzy pozostałe zdobyli 
Wiktor Owcarz w 6 minucie,  Dawid 
Janoska w 30 minucie oraz Jose Manuel 
Lopez Lopez w 64 minucie. A dla Niwki 
Sosnowiec honorowego gola zdobył w 
24 minucie Artur Kmiecik.

A MKS Łazowianka - Wysoka Łazy 
w niedzielę 8 czerwca również w meczu 
domowym wygrało z RKS-em Grodziec 
Będzin 4:0. Do przerwy drużyna Łazo-
wianki prowadziła 3:0 po trafieniach 
Michała Gołdy w 21 minucie, Adriana 
Piżucha w 22 minucie oraz Wiktora Dut-
ki w 35 minucie. A wynik spotkania w 
ostatniej minucie drugiej połowy ustalił 
Robert Tomczyk strzelając czwartego 
gola dla gospodarzy. 

W sobotę 14 czerwca rozegrane 
zostaną spotkania ostatniej kolejki w 
sosnowieckiej A-klasie. O godzinie 
14:00 MKS Łazowianka -Wysoka Łazy 
zagra na wyjeździe z UKS-em Sławków, 
o godzinie 17:00 LKS Źródło Kromołów 
również na wyjeździe podejmie KS Unię 
Ząbkowice.

***

LKS Źródło Kromołów - AKS 1917 
Niwka Sosnowiec 7:1 (4:1)

Bramki: Wiktor Owcarz (6’), Rado-
sław Paliga (11’, 15’, 57’, 76’), Dawid 
Janoska (30’), Jose Manuel Lopez Lopez 
(64’) - Artur Kmiecik (24’).

Żółte kartki: Harlent Duvan Gomez 
Mera, Dawid Pośpiech - Bartosz Terlec-
ki, Kacper Stefański.

Składy:
LKS Źródło Kromołów: Mateusz 

Wlazły (70’ Kamil Jastrząbek) - Jose 
Manuel Lopez Lopez, Łukasz Zamora, 
Patryk Rauk, Krzysztof Kuśmierski (45’ 
Maciek Słowik), Harlent Duvan Gomez 
Mera (20’ Dawid Pośpiech), Wiktor 
Owcarz, Szymon Turczyn, Dawid 
Janoska (80’ Patryk Otczyk), Krystian 
Kowalik (85’ Łukasz Musiałek), Rado-
sław Paliga (80’ Oleksandr Izhboldin). 
Trener: Damian Kot.

AKS 1917 Niwka Sosnowiec: 
Mateusz Migas - Bartosz Terlecki (46’ 
Marek Ambrozik), Artur Kmiecik, Grze-
gorz Figura, Igor Flak, Daniel Lipka, 
Samaila Sabo Bulus, Kacper Stefański, 
Łukasz Szałyga (60’ Jakub Stefański), 
Marcin Miska, Arkadiusz Pajek. Trener: 
Sebastian Gzyl.

***

MKS Łazowianka - Wysoka Łazy - 
RKS Grodziec Będzin 4:0 (3:0)

Bramki: Michał Gołda (21’), Adrian 
Piżuch (22’), Wiktor Dutka (35’), Robert 
Tomczyk (90’).

Żółte kartki: Leszek Płoszański, 
Juan Esteban Alvis Cortes, Michał 

Gołda - Oskar Kasprzyk, Bartosz Gluź-
niewicz.

Składy:
MKS Łazowianka - Wysoka Łazy: 

Bartłomiej Mroziński - Jakub Laskow-
ski, Jakub Wilk, Sebastian Jurkiewicz 
(60’ Robert Tomczyk), Leszek Płoszań-
ski, Adrian Piżuch (73’ Bartosz Gąsior), 
Juan Esteban Alvis Cortes (64’ Yohan 
Manuel Pecopaque Poscue), Michał 
Gołda, Łukasz Piżuch, Franciszek Do-
bczyński, Wiktor Dutka. Trener: Hubert 
Maciążek.

RKS Grodziec Będzin: Jakub Ba-
biarz - Oskar Kasprzyk (75’ Filip 
Czapiński), Bartosz Wyralski, Mateusz 
Grogor (46’ Piotr Wieprzycki), Wiktor 
Krzyżkiewicz (35’ Paweł Szmidt), 
Krzysztof Lasoń (84’ Adrian Koch), 
Tomasz Madejczyk (35’ Olivier Zając), 
Jakub Turek (35’ Bartosz Gluźniewicz), 
Adrian Gajos, Kacper Jasiński, Oskar 
Zawierucha (75’ Michał Satława). Tre-
ner: Adrian Kardaś.

Wyniki par dwudziestej piątej kolejki 
sosnowieckiej A-klasy:
LKS Źródło Kromołów - AKS 1917 
Niwka Sosnowiec 7:1
UKS Przemsza Dąbrowa Górnicza - KS 
Unia Ząbkowice 1:2
KS ZEW Sosnowiec - CKS II Czeladź 
8:4
KS Górnik Sosnowiec - RKS Zagłębie 
Dąbrowa Górnicza 1:3
MKS Łazowianka - Wysoka Łazy - RKS 
Grodziec Będzin 4:0
KS Preczów - UKS Sławków 0:8

Aktualna tabela sosnowieckiej A-klasy:
1. KS Górnik Sosnowiec 23 - 52 - 56:29
2. RKS Zagłębie Dąbrowa Górnicza 23 - 50 - 
74:46
3. LKS Źródło Kromołów 23 - 49 - 66:40
4. KS Unia Ząbkowice 23 - 47 - 49:35
5. UKS Przemsza Dąbrowa Górnicza 23 - 44 - 
84:50
6. UKS Sławków 23 - 34 - 68:55
7. RKS Grodziec Będzin 23 - 33 - 71:48
8. MKS Łazowianka - Wysoka Łazy 23 - 29 - 
63:55
9. CKS II Czeladź 23 - 27 - 60:78
10. LKS Iskra Psary 23 - 25 - 36:45
11. AKS 1917 Niwka Sosnowiec 23 - 21 - 51:66
12. KS ZEW Sosnowiec 24 - 17 - 51:79
13. KS Preczów 23 - 3 - 14:117

Zestawy par dwudziestej szóstej ko-
lejki sosnowieckiej A-klasy:
UKS Sławków - MKS Łazowianka - Wy-
soka Łazy (14 czerwca, godzina 14:00)
RKS Grodziec Będzin - KS Górnik 
Sosnowiec
RKS Zagłębie Dąbrowa Górnicza - LKS 
Iskra Psary

CKS II Czeladź- UKS Przemsza Dąbro-
wa Górnicza
KS Unia Ząbkowice - LKS Źródło Kro-
mołów (14 czerwca, godzina 17:00)
AKS 1917 Niwka Sosnowiec - KS 
Preczów
KS ZEW Sosnowiec (pauza) (tu)
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SPORT
Piłka nożna, A-klasa Olkusz

WYGRANA W OSTATNIM 
DOMOWYM MECZU

Trzy Korony Żarnowiec - Wielmożanka Wielmoża 1:0 (0:0)

(Powiat zawierciański) W sobotę 7 czerwca drużyna Trzech 
Koron Żarnowca rozegrała mecz w ramach dwudziestej piątej 
kolejki olkuskiej A-klasy. W domowym starciu podejmowali oni 
drużynę Wielmożanki Wielmoża. Mecz zakończył się wygrana 
Trzech Koron 1:0.

W sobotę 7 czerwca drużyna Trzech 
Koron Żarnowca rozegrała mecz w ra-
mach dwudziestej piątej kolejki olkuskiej 
A-klasy. W domowym starciu podejmowali 
oni drużynę Wielmożanki Wielmoża. Mecz 
zakończył się wygrana Trzech Koron 1:0. 
Jedyną bramkę w tym spotkaniu zdobył w 
67 minucie Andrzej Sokół. 

W sobotę 14 czerwca o godzinie 17:00 
piłkarze Trzech Koron Żarnowca rozegrają 
ostatni mecz w sezonie 2024/2025 w 
olkuskiej A-klasie. Ich rywalem w wy-
jazdowym meczu będzie drużyna Pilicy 
Wierbka.  

***

Trzy Korony Żarnowiec - Wielmo-
żanka Wielmoża 1:0 (0:0)

Bramka: Andrzej Sokół (67’). 
Żółta kartka: Karol Przybek (z Wiel-

możanka Wielmoża). 
Składy:
Trzy Korony Żarnowiec: Konrad 

Karoń - Kamil Kastek, Kamil Kazibudz-
ki, Mikołaj Sobieraj, Przemysław Basoń, 
Mikołaj Grabowski, Mateusz Widawski, 
Andrzej Sokół (85’ Marcin Mądry), Hubert 
Guzek, Krzysztof Hajduga, Jakub Hajduga. 
Trener: Tomasz Lewandowski. 

Wielmożanka Wielmoża: Michał 
Galos - Kamil Kaliński, Mateusz Wypasek, 
Kacper Tokaj, Tomasz Baranek, Kacper 
Kajca, Karol Przybek, Arkadiusz Smuga, 
Mateusz Baranek, Vitalii Kurdybaniuk (75’ 
Kacper Szlachta), Kacper Synowiec (30’ 
Kamil Baranek). Trener: Karol Półtorak. 

Wyniki par dwudziestej piątej kolejki 
olkuskiej A-klasy:
Spartak Wielkanoc-Gołcza - Strumyk 
Zarzecze 0:1

Orzeł Kwaśniów Górny - Laskowianka 
Laski 2:7
Prądnik Sułoszowa - Dłubnia Trzyciąż/
Jangrot 4:0
Słowik Olkusz - Centuria Chechło 2:4
Przebój II Wolbrom - Spartak Charsznica 
2:0
Trzy Korony Żarnowiec - Wielmożanka 
Wielmoża 1:0
Błysk Zederman - Pilica Wierbka 1:7

Aktualna tabela w olkuskiej A-klasy:
1. Przebój II Wolbrom 25 - 52 - 51:21
2. Strumyk Zarzecze 25 - 51 - 60:22
3. Spartak Charsznica 25 - 46 - 59:33
4. Słowik Olkusz 25 - 44 - 52:47
5. Wielmożanka Wielmoża 25 - 42 - 62:41
6. Laskowianka Laski 25 - 40 - 52:52
7. Pilica Wierbka 25 - 39 - 58:51
8. Prądnik Sułoszowa 25 - 36 - 50:41
9. Błysk Zederman 25 - 32 - 49:70
10. Centuria Chechło 25 - 29 - 45:59
11. Orzeł Kwaśniów Górny 25 - 27 - 36:57
12. Trzy Korony Żarnowiec 25 - 22 - 33:59
13. Dłubnia Trzyciąż/Jangrot 25 - 19 - 37:63
14. Spartak Wielkanoc-Gołcza 25 - 17 - 25:53

Zestawy par dwudziestej szóstej kolejki 
olkuskiej A-klasy:
Strumyk Zarzecze - Błysk Zederman
Pilica Wierbka - Trzy Korony Żarnowiec 
(14 czerwca, godzina 17:00)
Wielmożanka Wielmoża - Przebój II 
Wolbrom
Spartak Charsznica - Słowik Olkusz
Centuria Chechło - Prądnik Sułoszowa
Dłubnia Trzyciąż/Jangrot - Orzeł Kwa-
śniów Górny
Laskowianka Laski - Spartak Wielkanoc-
Gołcza (tu)

Piłka nożna, B-klasa Sosnowiec

REZERWY PRZEMSZY SIEWIERZ 
Z SZANSĄ NA AWANS

(Powiat zawierciański) W ubiegły weekend drużyny z sosnowieckiej B-klasy rozegrały 
spotkania przedostatniej kolejki w sezonie 2024/2025. W sobotę 7 czerwca LKS 
Skalniak II Kroczyce uległ w wyjazdowym meczu UKS-owi Zagłębiakowi Tucznawie 7:0. 
A w niedzielę KS Wysoka wygrała u siebie z RKS-em Zagłębiem II Dąbrową Górniczą 
2:1, LKS Przemsza II Siewierz również u siebie pokonała LKS Promień Strzemieszyce 
Małe 7:0, a LKS Źródło II Kromołów w wyjazdowym meczu wygrało z KS-em Javafit 
Sosnowiec 2:1.  

W ubiegły weekend drużyny z 
sosnowieckiej B-klasy rozegrały spo-
tkania przedostatniej kolejki w sezonie 
2024/2025. W sobotę 7 czerwca LKS 
Skalniak II Kroczyce uległ w wyjaz-
dowym meczu UKS-owi Zagłębiakowi 
Tucznawie 7:0. Hat-tricka w tym meczu 
dla Tucznawy ustrzelił Marcin Przyby-
ła, który trafiał do bramki Kroczyc w 
42, 68 i 80 minucie. A po jednym golu 
dołożyli Bohdan Bundz w 10 minucie, 
Anatolij Tarachonycz w 65 minucie, 
Michał Wierzba w 75 minucie oraz 
Artur Wnuk w 88 minucie. 

A w niedzielę KS Wysoka wygrała 
u siebie z RKS-em Zagłębiem II Dąbro-
wą Górniczą 2:1. Spotkanie rozpoczęło 
się od trafienia Kacpra Sobierajskiego z 
RKS-u Zagłębia II Dąbrowy Górniczej 
w 8 minucie. W 17 minucie do wyrów-
nania doprowadził Piotr Pinczak z KS-u 
Wysoka. A w 63 minucie bramkę na 
wagę zwycięstwa gospodarzy zdobył 
ponownie Piotr Pinczak. 

LKS Przemsza II Siewierz rów-
nież u siebie pokonała LKS Promień 
Strzemieszyce Małe 7:0. Do przerwy 
rezerwy Przemszy Siewierz prowadziły 
4:0 po dwóch golach Kacpra Nowaka 
oraz po jednym Tomasza Roka i Mi-
kołaja Hamerlika. W drugiej połowie 
spotkania Mikołaj Hamerlik strzelił 
jeszcze jedna bramkę, a Adrian Pawełek 
dołożył dwa trafienia strzelając w 58 i 
70 minucie.  

A LKS Źródło II Kromołów w 
wyjazdowym meczu wygrało z KS-
em Javafit Sosnowiec 2:1. Bramki w 
tym meczu dla rezerw Kromołowa 
zdobyli Dawid Barczyk w 7 minucie 
i Gabriel Korzec w 73 minucie. A dla 
gospodarzy bramkę zdobył w 37 minu-
cie Bartłomiej Ślufcik. 

W najbliższy weekend rozegrane 
zostaną spotkania ostatniej kolejki w 
sosnowieckiej B-klasie. W sobotę o go-
dzinie 10:00 LKS Skalniak II Kroczyce 
zagra na własnym boisku z KS-em Wy-
soką, a o godzinie 20:00 LKS Przemsza 
II Siewierz zmierzy się na wyjeździe z 
KP Sarnów. Natomiast w niedzielę 15 
czerwca o godzinie 11:00 LKS Źródło 
II Kromołów zagra u siebie z KS-em 
Górnikiem II Piaski. 

***

KS Javafit Sosnowiec - LKS Źródło 
II Kromołów 1:2 (1:1)

Bramki: Bartłomiej Ślufcik (37’) 
- Dawid Barczyk (7’), Gabriel Korzec 
(73’). 

Żółte kartki: Bartłomiej Ślufcik - 
Łukasz Musiałek. 

Składy:
KS Javafit Sosnowiec: Aleksander 

Kurpan - Daniel Wojtas, Wiktor Ma-
merski (65’ Piotr Kuk), Bartłomiej Śluf-
cik (65’ Damian Kochanowski), Oskar 
Wyszogrodzki, Dawid Słomkowski, 
Tomasz Pióro (46’ Kevin Esteban Sa-
lazar Cortes), Wojciech Brzeziński (70’ 

Jakub Grzyb), Kamil Pawlik, Łukasz Szot 
(46’ Filip Bluma), Dawid Kochanowski. 
Trener: Bartosz Jaworski. 

LKS Źródło II Kromołów: Igor Dyr-
da (46’ Kamil Jastrząbek) - Jacek Gra-
bowski, Kacper Rolka, Mateusz Laber, 
Oliwier Pabich (70’ Łukasz Musiałek), 
Kacper Gajek, Jakub Pluta, Oleksandr 
Izhboldin, Denis Kubów (20’ Gabriel 
Korzec), Dawid Barczyk, Bartłomiej 
Rozlał. Trener: Damian Kot. 

***

UKS Zagłębiak Tucznawa - LKS 
Skalniak II Kroczyce 7:0 (2:0)

Bramki: Bohdan Bundz (10’), Mar-
cin Przybyła (42’, 68’, 80’), Anatolij 
Tarachonycz (65’), Michał Wierzba (75’), 
Artur Wnuk (88’). 

Żółte kartki: nikt nie został ukarany 
kartką.

Składy:
UKS Zagłębiak Tucznawa: Dmytro 

Bilenko - Ivan Khmil, Michał Bielecki 
(78’ Tomasz Wietrzyński), Mariusz 
Dziacko, Sebastian Banaś (46’ Michał 
Wierzba), Bartłomiej Niestrój (78’ Rafał 
Kaczmarski), Szymon Mazurczak (75’ 
Emil Łaskawiec), Artur Wnuk, Marcin 
Przybyła, Bohdan Bundz, Anatolij Tara-
chonycz. Trener: Igor Pacha. 

LKS Skalniak II Kroczyce: Grzegorz 
Mucha - Norbert Jaros, Jacek Kania, 
Oskar Knapik, Bartosz Kusaj (46’ Do-
minik Rajca), Maciej Windys, Karol 
Kowalski, Konrad Kowalski, Andrzej 
Szymocha, Mateusz Kozłowski, Michał 
Kozłowski. Trener: Mateusz Kozłow-
ski. 

***

KS Wysoka - RKS Zagłębie II Dą-
browa Górnicza 2:1 (1:1)

Bramki: Piotr Pinczak (17’, 63’) - 
Kacper Sobierajski (8’). 

Żółte kartki: Tadeusz Wnuk - Ma-
teusz Błaszczyk. 

Składy:
KS Wysoka: Mateusz Pilis (46’ Piotr 

Orman) - Tomasz Głąb, Kuba Fiodorow, 
Damian Majcher, Tadeusz Wnuk, Robert 
Kowalski (80’ Adam Pańka), Adrian Ści-
gała, Marcin Kruczyński, Piotr Pinczak, 
Mateusz Dubaj, Łukasz Fik. Trener: 
Sebastian Skrzypek.

RKS Zagłębie II Dąbrowa Górnicza: 
Przemysław Legucki - Mateusz Błasz-
czyk, Nataniel Chwastek (35’ Tomasz 
Czekaj), Denis Kosałka (45’ Szymon 
Glanda), Olaf Bojanowski, Dawid No-
wak, Jakub Kapral, Dawid Owczarek (70 
Patryk Flak), Radosław Ciołek, Kacper 
Sobierajski (74’ Marcel Gadomski), 
Krystian Chmielewski (46’ Damian 
Woźniak). Trener: Patryk Flak. 

***

LKS Przemsza II Siewierz - LKS 
Promień Strzemieszyce Małe 7:0 (4:0)

Bramki: Tomasz Rok (31’), Kacper 
Nowak (33’, 42’), Mikołaj Hamerlik (44’, 
61’), Adrian Pawełek (58’, 70’). 

Żółta kartka: Mateusz Tołudowski 
(z LKS Promień Strzemieszyce Małe). 

Składy:
LKS Przemsza II Siewierz: Daniel 

Oleszczuk - Wojciech Mazurek (60’ 
Konrad Wyszyński), Beniamin Bańka 
(65’ Bartosz Strąk), Kamil Urbanowicz, 
Kamil Jamróz (46’ Bartosz Kańtoch), 
Tomasz Rok (46’ Adrian Tylec), Adrian 
Pawełek , Bartosz Markowicz (65’ 
Natan Kosz), Kacper Nowak, Mikołaj 
Hamerlik, Jakub Wierzchowski. Trener: 
Bartosz Kańtoch. 

LKS Promień Strzemieszyce Małe: 
Artur Szarejko - Bartosz Gzel, Przemy-
sław Żygała, Łukasz Gawron, Adrian 
Rakoczy, Mateusz Tołudowski, Łukasz 
Makuch, Piotr Kryczek, Rafał Białek, 
Paweł Grześka, Patryk Adamczyk. Tre-
ner: Robert Kręciwilk. 
Wyniki par dwudziestej piątej kolejki 
spotkań sosnowickiej B-klasie:
UKS Zagłębiak Tucznawa - LKS Skal-
niak II Kroczyce 7:0
KS Wysoka - RKS Zagłębie II Dąbrowa 
Górnicza 2:1
KS Górnik II Piaski - LKS Jedność 
Strzyżowice 4:1
LKS Przemsza II Siewierz - LKS Pro-
mień Strzemieszyce Małe 7:0
MKS Górnik II Wojkowice - KP Sar-
nów 4:3
KS Javafit Sosnowiec - LKS Źródło II 
Kromołów 1:2

Aktualna tabela w sosnowieckiej B-klasy:
1. UKS Akademia 2012 Jaworzno 25 - 68 - 
155:18
2. LKS Przemsza II Siewierz 25 - 60 - 99:28
3. MKS Górnik II Wojkowice 25 - 57 - 101:34
4. KS Górnik II Piaski 25 - 55 - 81:27
5. KP Sarnów 25 - 52 - 79:34
6. LKS Jedność Strzyżowice 25 - 47 - 69:39
7. UKS Zagłębiak Tucznawa 25 - 35 - 46:56
8. LKS Skalniak II Kroczyce 25 - 25 - 36:93
9. LKS Promień Strzemieszyce Małe 25 - 23 - 
39:77
10. LKS Źródło II Kromołów 25 - 22 - 49:101
11. RKS Zagłębie II Dąbrowa Górnicza 25 - 20 
- 39:78
12. KS Javafit Sosnowiec 25 - 20 - 33:75
13. KS Wysoka 25 - 11 - 29:142
14. KKS Czarni Sosnowiec 25 - 12 - 21:74

Zestawy par dwudziestej szó-
stej kolejki spotkań sosnowickiej 
B-klasie:

UKS Akademia 2012 Jaworzno - 
MKS Górnik II Wojkowice

LKS Skalniak II Kroczyce - KS Wy-
soka (14 czerwca, godzina 10:00)

LKS Promień Strzemieszyce Małe 
- UKS Zagłębiak Tucznawa

KP Sarnów - LKS Przemsza II Sie-
wierz (14 czerwca, godzina 20:00)

LKS Źródło II Kromołów - KS 
Górnik II Piaski (15 czerwca, godzina 
11:00)

RKS Zagłębie II Dąbrowa Górnicza 
- KS Javafit Sosnowiec (tu)
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OG£OSZENIA DROBNE

PRANIE, CZYSZCZENIE 

Karcherem dywanów, tapicerek. 500-

200-337

Naprawa: kuchnie gazowo- elek-

tryczne, lodówki, zmywarki, witryny, 

lady, pralki automatyczne wirnikowe, 

wirówki, instalacje elektryczne tel. 

506-655-874

Instalacje woda- gaz-CO montaż piecy 
gazowych 601-740-919

Zakład Stolarski wykonuje schody i 
drzwi tel. 517-877-354

Montaż klimatyzacji w budynkach. 
506-655-874

Ekspertyzy sprzętu AGD po burzy 
506-655-874

Poszukiwanie dokumentów do 

emerytury, kapitału początkowego tel. 
693-145-999

PRANIE kanap, dywanów tel. 504-
369-534

TAXI Myszków 510-310-931

DACHY więźby, usługi dekarskie, 
podbitki, zadaszenia tarasów. 508-
454-992

AZBEST demontaż i utylizacja 791-
973-030

Usługi remontowe, gładzie gipsowe, 
malowanie, kafelkowanie, płyty karton-
gips. 796-792-214

Wykonuję świadectwa charak-
terystyki energetycznej obo-
wiązkowe od 28 kwietnia 2023! 
Audyty do „Czyste powietrze” 
691-298-811

DOCIEPLENIA BUDYNKÓW- WOLNE 
TERMINY, solidnie, fachowo i termino-

wo, kosztorys gratis. Tel. 502-702-175 

www.agra-docieplenia.pl

Więźby, pokrycia dachowe, podbitki. 
502-023-510 603-968-668

Gładzie, malowanie 600-165-989

Profesjonalne wykańczanie wnętrz, 
adaptacja poddaszy, łazienki, tarasy, 
balkony. Tanio i solidnie. Zapraszam. 
788-474-118

USŁUGI W ZAKRESIE WY-
KONYWANIA PROJEKTÓW 
BUDOWLANYCH, EKSPER-
TYZY, KIEROWNIK BUDOWY, 
INSPEKTOR NADZORU INWE-
STORSKIEGO. TEL. 570-939-
650

Świadczę usługi: pokrycia papą 
termozgrzewalną, ocieplenie poddasza 
wełną, prace brukarskie. Zapraszam 
do kontaktu. 886-326-255

Malowanie, gipsowanie, karton-gips, 

płytki, remonty 507-467-009

Sprzedam drewno łupane liściaste i 
iglaste cena od 200 zł 661-050-665

SPRZEDAM DREWNO OPAŁO-
WE I KOMINKOWE. DĄB,SO-
SNA ORAZ DREWNO ROZPAŁ-
KOWE TEL. 530-956-074

SPRZEDAM DREWNO OPAŁO-
WE I KOMINKOWE. DĄB,SO-
SNA ORAZ DREWNO ROZPAŁ-
KOWE TEL. 530-956-074

Pielęgnacja ogrodów, wycinka 
drzew. Koszenie traw. tel. 881-332-
455

Zatrudnię pana na stanowisko- gospo-

darz budynków. Prace porządkowe. 
Mile widziana grupa inwalidzka 662-

079-468

Muararzy, pomocników budowlanych 
500-659-287

PRZYJMĘ DO PRACY MĘŻ-
CZYZNĘ W WIEKU DO 45 LAT. 
PRACA NA HALI PRZY PRO-
DUKCJI ZBIORNIKÓW. MILE 
WIDZIANA UMIEJĘTNOŚĆ 
SPAWANIA I OBSŁUGA ELEK-
TRONARZĘDZI. CV PROSZĘ 
SKŁADAĆ W SIEDZIBIE FIRMY 
AqUA-LIVE ZAWADA 85, 42-
310 ŻARKI. TEL. 508-363-085

Zatrudnię pracowników ogólnobudow-

lanych tel. 517-021-758

Piekarza lub pomoc piekarza. Piekar-
nia w Tomiszowicach. 508-366-843

Zatrudnię kierowcę wywrotki 8/4. 
Atrakcyjne warunki. Ubezpieczenie. 
Praca cały rok. tel. 785-707-737

Zatrudnię kierowcę/operatora pod-

nośnika koszowego. Praca stała, 
atrakcyjne warunki, ubezpieczenie. 
Wymagane aktualne prawo jazdy oraz 
uprawnienia UDT tel. 785-707-737

Przyjmę do prac ogólnobudowla-

nych, wykończeniowych, również 
do przyuczenia. Atrakcyjne warunki. 
Ubezpieczenie. Praca cały rok. tel. 
785-707-737

Przyjmę do prac ogólnobudowlanych, 
dekarza, cieślę, pomocników. Docie-

plenia. Na godziny lub na umowę. 
739-011-775

Zatrudnię pracownika budowlane-

go bez doświadczenia, możliwość 
przyuczenia, praca na terenie śląska, 
umowa o pracę, wymagane prawo 
jazdy kat. B tel. 881-408-080

Zatrudnię pracownika budowlane-

go bez doświadczenia, możliwość 
przyuczenia, praca na terenie śląska, 
umowa o pracę, wymagane prawo 
jazdy kat. B tel. 881-408-080

KIEROWCĘ C +E
zatrudnimy na skoczka 

W Polsce do 100 km od 
Myszkowa oraz dorywczo 

na Norwegię

tel. 34 313 13 57, 604-409-779

Zatrudnię pracownika budowlane-

go bez doświadczenia, możliwość 
przyuczenia, praca na terenie śląska, 
umowa o pracę, wymagane prawo 
jazdy kat. B tel. 881-408-080

Kierowców C+E na skoszka do 
100km od Myszkowa, kierowców 
dorywczo i na stałe na Norwegię. 
Darex 604-409-779

Producent Zniczy zatrudni pracowni-

ków na produkcję tel. 606-291-343

Szukam Pani do nieobciążającej 
opieki na starszą Panią, zamieszkałą 
w dzielnicy Myszków-Światowid. Tel. 
507-034-822

Firma M-SOFT z Koziegłówek 
zatrudni samodzielnego elektro-
mechanika do serwisu pojazdów 
ciężarowych. 605-607-309 msoft.
biuro@gmail.com

Opieka nad seniorką w domu, Mysz-

ków. 799-582-440

Zatrudnię montera obuwia z umiejęt-
nością klejenia praca cały rok, pełny 
etat tel. 503-109-425

Szukam Pani do nieobciążającej 
opieki na starszą Panią, zamieszka-
łą w dzielnicy Myszków-Światowid. 
Tel. 507-034-822

Maszynę do szycia Łucznik nowa, piec 
grzewczy, szafę, kuchnie włoską na 
gaz z butli, bieliźniarkę 796-409-833

Sprzedam pralkę Światowit 506-655-
874

Namiot 2-osoboty TraperBIS Cam-

ping., niemiecka lodówka do samocho-

du. 796-409-833

Rowery młodzieżowe koła 26”, stan 
bdb. 250zł/sztuka 531-214-909

Nici na szpulkach, różne kolory, kordo-

nek, koronki. 799-582-440

Kompresor 400L, a kopyta plastikowe 
oddam gratis. 604-928-706

Noclegi pracownicze tel. 515-626-484

Noclegi dla pracowników Myszków tel. 

602-398-386

Działka budowlana Myszków 1428m2 
tel. 515-518-388

Sprzedam dom w Myszkowie tel. 530-
333-734

KUPIĘ MIESZKANIE W ZA-
WIERCIU LUB MYSZKÓW T: 
533-375-655

Usługi autolawetą. 506-957-301

Citroen C1 1,0 benzyna 2012r, z pol-
skiego salonu. 8500zł. 791-926-672

Opel Astra II 2000r, 1,6 benzyna. Stan 
dobry. 781-509-313

Kupię malucha, 125p, WSK Koma-

rek, każdy stan, niekompletny, bez 
papierów, oraz części, odbiór lawetą 
tel. 531-755-637

Kupię stare motory, motorowery,samo-

chody, części 506-957-301

Zimowe: 235/65/R18 Hankook. 
Używane 1 sezon, jak nowe. Były 
założone na Alfa Romeo Stelvio. 250 
zł szt, 1000 zł za 4. tel 602-514-030

Skup samochodów w każdym stanie 
506-957-301

Ciągnik Władimirec C-25, rewers, 
wspomaganie kierownicy. 667-643-

752.
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WAŻNE TELEFONY
Centrum Wsparcia 
dla Osób Dorosłych w Kryzy-
sie Psychicznym- 
TEL. 800 702 222

Telefon zaufania dla dzieci i 
młodzieży - 116 111

Ogólnopolski telefon dla ofiar 
przemocy w rodzinie Niebie-
ska Linia 
TEL. 800 120 002
Numer Aborcji Bez Granic 
TEL. 22 29 22 597

Fundacja FEDERA - FEDERA 
to fundacja, która walczy o 
równe i sprawiedliwe prawa 
do decydowania o swoim cie-
le i zdrowiu seksualnym oraz 
dostęp do informacji i usług 
związanych z ant koncepcją, 
aborcją, ciążą oraz porodem 
tel. 22 635 93 95

Wprowadzenie numeru 
a l a r m o w e g o  1 1 2  n i e 
wy łączy ło  pozosta łych 
numerów alarmowych do 
służb ratunkowych: 997 - 
Policja, 998 - Państwowa Straż 
Pożarna, 999 - Państwowe 
Ratownictwo Medyczne

Straż Miejska i Zarządzanie 
Kryzysowe Myszków tel. tel. 
34 313-21-42

Straż Miejska i Zarządzanie 
Kryzysowe Zawiercie tel. 32 
49 41 218 wew.119

Zgrabiarka do siana 5-gwiazdowa, 
pług dwuskibowy Grudziądz, kultywa-

tor. Stan bdb. 531-214-909.

Sprzedam ciągnik C360 cena 12.000 
zł do negocjacji tel. 695-520-024.

Sprzedam traktor T25 „rusek”, z pa-

pierami, rok 80 cena 12.000 zł tel. +48 
517-081-873.

Sprzedam zboże, siano tel. 608-436-
062.

TERAPIA DŹWIĘKIEM - lecznicze 
częstotliwości, łagodzenie: stresu, 
zaburzeń snu i dolegliwości ciała. Tel. 
693-023-099.

Pomoc w kompletowaniu i złożeniu 
dokumentów emerytury, kapitału 
początkowego z ZUS, KRUS tel. 693-
145-999.

Odstąpię grób na Sikorskiego Kwatera 
NJ1, Rząd IV, Grób 83 tel. 797-194-
188.

SPRZEDAM KOZY I OWCE, KROWĘ 
CIĘLNą TEL. 603-234-501.

Działka o pow. 0,1554 ha położona 
Żarki Miasto cena 160 zł/m2 do nego-

cjacji tel. 577-166-374.

Sprzedam barana czarnogłówkę waga 
ok. 100 kg tel. 505-865-571.

Prosiaki, tuczniki ekologiczne. 34/355-
81-92.
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3 mity o kosmetykach naturalnych, 
w które nie warto wierzyć

Kosmetyki naturalne cieszą się rosnącą popularnością, 
ale wokół nich narosło wiele mitów, które mogą 
wprowadzać w błąd. Oto trzy powszechne przekonania, 
które warto zweryfikować, aby świadomie wybierać 
produkty do pielęgnacji.

Mit 1: Kosmetyki naturalne są 
zawsze bezpieczne

To, że produkt jest oznaczony jako 
„naturalny”, nie oznacza, że jest au-
tomatycznie bezpieczny dla każdego. 
Składniki, takie jak olejki eteryczne czy 
ekstrakty roślinne, mogą powodować 
alergie u osób z wrażliwą skórą. Na 
przykład olejek z drzewa herbacianego 
bywa drażniący. Zawsze wykonuj test 
alergiczny, aplikując niewielką ilość pro-
duktu na skórę, i sprawdzaj skład, który 
udostępnia każdy sklep z kosmetykami 
naturalnymi, aby upewnić się, że nie 
zawiera potencjalnych alergenów.

Mit 2: Naturalne kosmetyki są 
mniej skuteczne

Wiele osób sądzi, że kosmetyki 
naturalne działają wolniej lub słabiej niż 
syntetyczne. To nieprawda. Składniki, 
takie jak olejek arganowy, masło shea 
czy ekstrakt z aloesu, mają udowodnione 
właściwości nawilżające, regenerujące 
i przeciwzapalne. Kluczowe jest od-
powiednie stężenie składników aktyw-
nych i regularne stosowanie. Naturalne 
kosmetyki mogą dawać równie dobre 
efekty, np. w walce z trądzikiem czy 

zmarszczkami, jeśli są dobrze dobrane.

Mit 3: Wszystkie kosmetyki 
naturalne są w 100% 
naturalne

Etykieta „naturalny” nie zawsze 
oznacza, że produkt jest wolny od synte-
tycznych dodatków. Niektóre kosmetyki 
zawierają konserwanty czy emulgatory, 
które są niezbędne dla trwałości i kon-
systencji, ale niekoniecznie są pocho-
dzenia roślinnego. Aby mieć pewność, 
że produkt jest w pełni naturalny, szukaj 
certyfikatów, takich jak ECOCERT czy 
COSMOS, które potwierdzają zgod-
ność z rygorystycznymi standardami. 
Czytaj też listę składników (INCI), aby 
sprawdzić, czy nie ma w niej sztucznych 
substancji.

Rozprawienie się z tymi mitami 
pomaga podejmować świadome de-
cyzje zakupowe. Kosmetyki naturalne 
mogą być skuteczne i bezpieczne, jeśli 
wybierzesz produkty od renomowanych 
producentów i dopasujesz je do potrzeb 
swojej skóry. Zwracaj uwagę na certy-
fikaty, składy i własne reakcje skórne, 
aby w pełni cieszyć się korzyściami pły-
nącymi z naturalnej pielęgnacji. Źródło 
informacji: Whatabout agency pixaby

Tosty, panini, tortille – kanapki na ciepło
Klasyczne kanapki powstały podobno z czystego lenistwa, gdy pewien angielski hrabia poprosił 

swojego kucharza o danie, które będzie mógł zjeść w dowolnym miejscu, bez użycia sztućców. 
Popularność dania przerosła jego twórców i dziś króluje na stołach na całym świecie. Nic 
dziwnego, kanapki na ciepło to danie z nieograniczonym potencjałem, które smakuje doskonale 
o każdej porze dnia i nocy.

Miękki i elastyczny chleb tostowy 
zaczęto wypiekać już w XVIII wieku we 
Francji i Holandii. Jego główną zaletą 
była wyjątkowa trwałość – zachowuje 
swoją świeżość nawet po kilku dniach, 
a w zamkniętym opakowaniu nawet do 
dwóch tygodni. Chleb tostowy można 
także mrozić i opiekać kromki bez-
pośrednio z zamrażarki. Doskonałym 
pomysłem na odżywcze śniadanie są 
klasyczne tosty z serem oraz dodatkiem 
pasty z awokado, jajka sadzonego i so-
lidnej garści świeżego, aromatycznego 
szczypiorku. Z kolei ciekawym pomy-
słem na leniwe i błogie zakończenie dnia 
są tosty z plastrami pieczonego indyka, 
plastrami żółtego sera i konfiturą z żu-
rawiny. Ale możliwości są tak naprawdę 
nieograniczone.

Kanapka z serem zoltym i karmelizowanym jablkiem

Anglosaska tradycja – 
klasyczne tosty z żółtym 
serem

Kanapki z serem podgrzane w toste-
rze lub opiekaczu – kto raz ich spróbo-
wał na jednym razie nie poprzestanie. 
Szybkie, łatwe i pyszne tosty z serem 
i ketchupem to klasyk, który nigdy nie 
wyjdzie z kulinarnej mody. Choć dla 
wielu w wersji z samym serem stanowią 
danie niemalże doskonałe, nie brakuje 
śmiałków, którzy modyfikują klasyczny 
przepis. Szarpany, smażony, pieczony 
lub gotowany kurczak, tuńczyk z puszki, 
plastry wędzonej szynki oraz sezonowe 
warzywa – to tylko niektóre inspiracje, 
by wydobyć ze zwykłego tosta z serem 
pełnię potencjału.

– Komponując klasyczną kanapkę na 
ciepło z żółtym serem, warto postawić na 
gatunki sera o największej wilgotności 
np. Gouda, Morski lub Edamski. Ze 

względu na luźniejsze rozłożenie białek, 
tego rodzaju sery znacznie łatwiej się 
topią, tworząc pod wpływem wysokiej 
temperatury jednolitą warstwę. Sery 
twarde i suche są bardziej oleiste i ziar-
niste w swojej strukturze, dlatego pod 
wpływem ciepła mogą się nieprzyjemnie 
rozwarstwiać – podpowiada Ewa Poliń-
ska z MSM Mońki.

Śródziemnomorskie panini 
– smak wakacji zamknięty w 
chrupiącym pieczywie

Ciągnący się ser, aromatyczna 
bazylia, delikatnie goryczkowa oliwa i 
słodkie, soczyste pomidory zamknięte w 
połówkach chrupiącego panini – dokład-
nie tak smakują wakacje nad Morzem 
Śródziemnym. Panini to prostokątny, 
niewielki chlebek, o którym wzmianki 
pojawiły się już w XVI-wiecznych 
włoskich książkach kucharskich. Ka-
wałki rustykalnego chleba z dodatkiem 

lokalnych wędlin, domowego sera i 
sezonowych warzyw to przekąska popu-
larna zwłaszcza w Mediolanie, gdzie na 
każdym kroku można spotkać niewielkie 
bary specjalizujące się we własnych, au-
torskich przepisach na chrupiące panini. 
W latach 80. we Włoszech wykształciła 
się wręcz odrębna subkultura – „panina-
ri”, którą reprezentowali przedstawiciele 
młodego pokolenia, którzy spotykali się 
w barach serwujących panini, a swoją 
postawą nawiązywali do amerykańskie-
go stylu życia nastawionego na niczym 
nieograniczony konsumpcjonizm.

My proponujemy spróbować tosto-
wych wariacji z serem żółtym i karmeli-
zowanymi jabłkami w rolach głównych. 
Przepis na ten przysmak podajemy 
poniżej. Smacznego!

Tostowe wariacje – 
kanapka z serem żółtym i 
karmelizowanymi jabłkami

Składniki:
– 4 kromki pieczywa tostowego 

pełnoziarnistego
– 1 jabłko (najlepiej twarde)
– 4 łyżki cukru
– 2 plasterki sera żółtego Aldamer 

MSM Mońki
Wykonanie:

Jabłka obrać i pokroić w centymetro-
wą kostkę. Na patelnię wsypać cukier i 
podgrzać na średnim ogniu do momentu, 
aż zupełnie się rozpuści.

Pokrojone jabłka dodać do karmelu 
i wymieszać. Prażyć przez ok. 10 minut, 
aż karmel dokładnie obklei jabłka.

Tak przygotowane wyłożyć na 
kromkę pieczywa tostowego, przykryć 
plastrem sera i kolejną kromką. Zapiec 
w tosterze do momentu roztopienia się 
sera i uzyskania oczekiwanej chrupkości 
pieczywa.

Nowa gra z serii „Kurnik” – 
każda z nich ma inne zasady!

Akcja gry toczy się w kurniku. Kury, 
myszy, kurczaki i gęsi toczą spór o to, która 
pora roku jest najlepsza. Zadaniem graczy jest 
odnalezienie w kurniku jak najwięcej zwierząt 
lubiących odpowiednie pory roku. Aby wygrać, 
będzie trzeba wykazać się dobrą pamięcią.

Ptaszki 
Podczas rozgrywki gracze zbierają 

karty, starając się stworzyć jak największe 
zestawy z ptakami tego samego rodzaju 
lub z tą samą porą roku. Na koniec każdej 
rundy gracze zdobywają punkty za swoje 
zestawy kart. 

Wydawnictwo Nasza Księgarnia
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Pielęgnacja pelargonii: 6 złotych zasad dla 
uzyskania maksymalnego kwitnienia

Łatwe w pielęgnacji i kolorowe: dlaczego pelargonie są idealnymi kwiatami balkonowymi? 
Decydując się na pelargonie, nie musisz mieć zdolności ogrodniczych. Nie musisz nawet 
poświęcać dużo czasu na ich pielęgnację, a i tak możesz cieszyć się latem w otoczeniu morza 
kwiatów.

Zasada 1: Zagwarantuj 
pelargoniom ciepłe i 
słoneczne miejsce

Pelargonie pochodzą z Afryki Po-
łudniowej. Dlatego lubią ciepłe i jasne 
miejsca. Jeśli zapewnisz im słoneczne 
miejsce, odwdzięczą się mnóstwem 
kwiatów. Nie trzeba martwić się o palące 
słońce w południe, ponieważ pelargonie 
tolerują intensywne upały. 

Twój balkon nie jest oblany słońcem? 
Pelargonie bardzo dobrze rosną również 
w jasnym, półcienistym miejscu. Jedynie 
głęboki cień nie jest dla nich odpowiedni. 
W przypadku balkonu wychodzącego na 
północ najlepiej poszukać innych kwia-
towych towarzyszy lata.

Co tak naprawdę oznaczają słowa 
“słoneczny„, „półcienisty„ i „cienisty„?

W nasłonecznionym miejscu słońce 
operuje przez cały dzień i nie ma cienia. 
Latem bardzo szybko robi się gorąco.   

Jeśli balkon jest oświetlony rozpro-
szonym światłem przez cały dzień lub 
jest zacieniony przez drzewa, domy, 
ekrany itp. przez nie więcej niż cztery 
godziny, mamy do czynienia z miejscem 
półcienistym.   

Cień jest zawsze po północnej stronie 
budynków, pod zadaszeniami oraz w in-
nych miejscach, gdzie słońce nie dociera 
bezpośrednio. 

Zasada 2: Posadź rośliny w 
ziemi dobrej jakości, w sporych 
odstępach

Sadząc rośliny, kupuj najlepszy kom-
post i używaj dość głębokich doniczek. 
Koszt jest nieco większy w porównaniu 
z tanią mieszanką i mniejszymi skrzyn-
kami lub doniczkami, ale inwestycja jest 
tego warta. W końcu, sadząc myślisz o 
całym sezonie letnim. 

Specjalne podłoże do pelargonii 
doskonale zaspokaja potrzeby tej kla-
sycznej rośliny balkonowej i na tyle 
dobrze zatrzymuje wilgoć, że można ją 
rzadziej podlewać. Inne luźne, stabilnie 
strukturalne podłoża uprawowe również 
wpływają na zdrowy wzrost. Jeśli ważne 
są dla Ciebie sprawy klimatyczne, użyj 
kompostu bez torfu. 

Mówiąc o wzroście: pelargonie 
rosną szybko i energicznie. Aby młode 
rośliny dobrze się rozwijały, potrzebują 
przestrzeni – około 20 cm między sa-
dzonkami.

Utrzymuj dolne liście nad glebą Li-

ści pelargonii nie wolno zakopywać w 
ziemi. Mogą one zgnić i uniemożliwić 
prawidłowy wzrost letnich kwiatów.

Zasada 3: Nie przelewaj ich – 
lepiej mniej niż więcej

Aby pelargonie kwitły obficie i 
nieprzerwanie, należy je regularnie 
podlewać. Sprawdź palcem, czy należy 

je podlać. 
Jeśli gleba jest sucha i ciepła na 

głębokość 2 cm, rośliny potrzebują 
więcej wody. 

Prawidłowe podlewanie pelargonii 
dla początkujących

- Pelargonie nie potrzebują wody, 
jeśli gleba jest chłodna i wilgotna.

- Idealny czas na podlewanie jest 
wtedy, gdy gleba jest ciepła i sucha w 
dotyku.  

- Podlewaj w trybie pilnym, gdy zie-
mia odchodzi od krawędzi doniczki. 

- Podlewaj glebę między roślinami, 
najlepiej rano lub wieczorem. 

Dlaczego wzrok może być za-
wodny

W przeciwieństwie do innych kwia-
tów balkonowych, trudno jest stwier-
dzić, kiedy pelargonie są zbyt suche, 
ponieważ magazynują wodę w swoich 
mięsistych liściach i grubych łodygach. 

Oznacza to, że krótkie okresy suszy im 
nie zagrażają. Będą jednak lepiej rosnąć 
i kwitnąć, jeśli szybko zaspokoisz ich 
zapotrzebowanie na wodę.

Nie jesteś pewien, czy powinieneś 
sięgnąć po konewkę? Utrzymuj glebę 
bardziej suchą niż zbyt wilgotną.

Dzięki tym informacjom z pewno-
ścią sobie poradzisz. W tym artykule 
odpowiadamy na wszystkie pytania do-
tyczące podlewania pelargonii: Co trze-
ba wiedzieć o podlewaniu pelargonii. 

Zasada 4: Nawoź pelargonie, aby 
miały piękne kwiaty

Postawmy sprawę jasno: nawożenie jest 
niezbędne dla zdrowych pelargonii. Bez tego 
nie padną, ale nie będą rosły i kwitły tak, jak 
sobie tego życzysz. 

Jeśli nie chcesz martwić się o nawożenie 
roślin latem, posyp glebę nawozem o spo-
wolnionym uwalnianiu podczas sadzenia. 
Alternatywnie, raz w tygodniu wymieszaj 
płynny nawóz do pelargonii z wodą. 

Zapomniałeś użyć nawozu o spowol-
nionym uwalnianiu, a nie chcesz stosować 
odżywki w płynie? W takim razie możesz 
w dowolnym momencie umieścić w glebie 
pałeczki nawozowe. Uwalniają one składniki 
odżywcze przez okres do trzech miesięcy. 
Nawożenie może być takie proste! 

3 sposoby nawożenia pelargonii
1. Wymieszaj nawóz o spowolnionym 

uwalnianiu z glebą podczas sadzenia. 
2. Używaj płynnego nawozu raz w tygo-

dniu podczas podlewania
3. Raz na kwartał umieść w glebie pa-

łeczki nawozowe. 
Ciekawostki dotyczące pielęgnacji
Międzygatunkowe, rabatowe i zwisają-

ce pelargonie potrzebują dużo składników 
odżywczych ze względu na swój energiczny 
wzrost i obfite kwitnienie. Pelargonie pachną-
ce są mniej wymagające i potrzebują o połowę 
mniej nawozów. 

Cztery kwitnące pelargonie w odcieniach 
bieli i różu stoją na drewnianym blacie. Jedna 

z nich posadzona jest w metalowym pojem-
niku, kolejna w białej, emaliowanej misie, 
następna w liliowej szufladzie z upcyklingu 
a ostatnia w tle, w perforowanej, metalowej 
osłonce.

Zasada 5: Odrywaj przekwitłe 
kwiaty, aby stymulować roślinę 
do tworzenia nowych

Podczas czyszczenia należy usunąć 
wszystkie kwiaty, które przekwitły. 

Usuwając przekwitłe kwiaty, stymulujesz 
rośliny do wytwarzania nowych, kolorowych 
kwiatów.   

Jak czyścić: Aby usunąć kwiaty chwyć 
pęd kwiatu nad węzłem (oczkiem) i energicz-
nie go oderwij.  Wystarczy zrobić to palcami. 
Kruche łodygi sprawiają, że niepotrzebne 
są ostre sekatory do usuwania przekwitłych 
kwiatów. Przycinanie jest łatwiejsze tuż 
po podlaniu lub deszczu, gdy łodygi są 
wilgotne. 

Oczyszczanie przekwitłych kwiatów i 
liści jest szczególnie ważne w przypadku pe-
largonii rabatowych oraz odmian półpełnych 
i podwójnych pelargonii zwisających. Raczej 
nie dotyczy to jednokwiatowych pelargonii 
zwisających. 

Istnieją odmiany „samooczyszczające 
się” dla tych, którzy nie chcą usuwać kwia-
tów. Ich zwiędłe kwiaty same odpadają. 
Profesjonalny hodowca z przyjemnością 
doradzi, jak najlepiej wykorzystać kwitnące 
pelargonie. 

Podczas oczyszczania należy również 
usuwać zwiędłe liście. Dzięki temu pelargo-
nie będą zdrowe.

Zasada 6: Wskazówki SOS na 
wypadek problemów

SOS: Co zrobić z brodawkami na 
spodniej stronie liści?

Plamy korkowe wyglądają jak bro-
dawki na spodniej stronie liści. Mogą 
wystąpić w chłodne dni i przy zbyt 
dużej ilości wody. Pelargonie próbują 
pozbyć się nadmiaru wody. Ich aparaty 
szparkowe (struktury komórkowe na 
powierzchni liści, które regulują parowa-
nie) otwierają się szerzej niż powinny. 

Powoduje to uszkodzenie tkanki. 
Plamy korkowe to blizny, które tworzą 
się na uszkodzonych liściach podczas 
gojenia. 

Prognoza: Plamy korkowe na pelar-
goniach nie wyglądają estetycznie, ale są 
nieszkodliwe. 

Pierwsza pomoc: Umieść rośliny w 
możliwie najbardziej nasłonecznionym 
i ciepłym miejscu i podlewaj w razie 
potrzeby. Nie ma potrzeby usuwania 
porażonych liści. 

SOS: Co zrobić z żółtymi liśćmi?
Chloroza liści polega na tym, że 

tkanka liścia traci swój zielony kolor, w 
wyniku zakłócenia wytwarzania wystar-
czającej ilości chlorofilu. Istnieje wiele 
przyczyn przebarwienia liści. Jedną z 
nich jest brak światła, podobnie jak brak 
składników odżywczych. Zwłaszcza na 
początku sezonu wegetacyjnego chlo-
roza może występować wielokrotnie. 
Dzieje się tak przy temperaturach poni-
żej 8°C lub przy znacznych wahaniach 
temperatur wczesnym latem.   

Prognoza: Odbije, najszybciej przy 

suchej i ciepłej pogodzie.Pierwsza 
pomoc: Chroń rośliny przed niskimi 
temperaturami i ciągłym deszczem i/
lub okrywaj je włókniną ogrodową w 
osłoniętym miejscu. Nawoź, jeśli braku-
je składników odżywczych, które mogą 
zostać szybko wypłukane z kompostu w 
deszczową pogodę. Usunięcie martwych 
części pomoże roślinom w regeneracji.    

SOS: Co zrobić z plamami na 
liściach?

Jeśli w tym samym czasie na górnej 
stronie liści pojawią się żółtawe plamy, a 
na spodniej stronie widoczne są brązowe 
brodawki, oznacza to, że roślina zaraziła 
się rdzą pelargonii.   

Rdza pelargonii jest chorobą grzy-
biczą. Może występować sporadycznie 
w letnich temperaturach i przy wysokiej 
wilgotności. Rdza pelargonii rozprze-
strzenia się poprzez kropelki wody na 
liściach, więc występuje tylko wtedy, 
gdy liście są mokre.   

Prognoza: Roślina wyzdrowieje, ale 
porażony liść już nie. 

Pierwsza pomoc: Natychmiast usuń 
porażone liście i wyrzuć je do śmieci. 
Przenieś rośliny w bardziej przewiewne 
miejsce z większymi odstępami mię-
dzy sadzonkami. Podczas podlewania 
zadbaj, żeby woda nie dostała się na 
liście. 

SOS: Co zrobić, jeśli rośliny słabo 
rosną i są zaatakowane przez czarne 
muszki?

Czarne muszki brzęczące w pobliżu 
gleby to zazwyczaj ziemiórki. Ich larwy 
powodują problemy. Obgryzają korzenie 
i rozwijają się w podmokłej glebie i cie-
płych, wilgotnych warunkach. 

Prognoza: Wszystko będzie do-
brze, jeśli korzenie nie zostały jeszcze 
uszkodzone. 

Pierwsza pomoc: Pozwól glebie 
dokładnie wyschnąć, aby dać korzeniom 
czas na regenerację. Pomocne jest rów-
nież usunięcie wszelkich kwiatów i pą-
ków, aby roślina mogła włożyć pozostałą 
energię w regenerację korzeni i liści. W 
przyszłości podlewaj tylko wtedy, gdy 
powierzchnia gleby jest sucha. Rozstaw 
pułapki lepowe na owady. Biologiczne 
zwalczanie owadów może pomóc w 
walce z poważnymi szkodnikami. Mi-
kroskopijne nicienie Steinernema feltiae 
penetrują larwy szkodników owadzich i 
uwalniają bakterie symbiotyczne. 

SOS: Co zrobić, gdy roślina więd-
nie, mimo że gleba jest wilgotna?

Jeśli gleba jest wilgotna, a liście nadal 
więdną, prawdopodobnie roślina została 
nadmiernie podlana. Jeśli jest zbyt dużo 
wilgoć, duże pory w kompoście zostają 
nasycone wodą. Zakłóca to istotną wymia-
nę tlenu i dwutlenku węgla w końcówkach 
korzeni i sprzyja gniciu. 

Prognoza: Pelargonie zwykle wracają 
do zdrowia po przywróceniu równowagi 
wodnej. 

Pierwsza pomoc: Nie podlewaj 
więcej. Pozwól glebie wyschnąć przed 
ponownym podlaniem. Jeśli kompost 
nie był najwyższej jakości, przesadzenie 
do świeżego podłoża może uratować 
rośliny. 
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KULTURA

KINO

KINO MOK ZAWIERCIE
13.06 piątek
13:00 JAK WYTRESOWAĆ SMOKA 
15:30  JAK WYTRESOWAĆ SMOKA 
18:00  JAK WYTRESOWAĆ SMOKA 
14.06 sobota
13:00 JAK WYTRESOWAĆ SMOKA 
15:30  JAK WYTRESOWAĆ SMOKA 
18:00  JAK WYTRESOWAĆ SMOKA 
15.06 niedziela
13:00 JAK WYTRESOWAĆ SMOKA 
15:30  JAK WYTRESOWAĆ SMOKA
18:00  JAK WYTRESOWAĆ SMOKA
16.06 poniedziałek
13:00 JAK WYTRESOWAĆ SMOKA (
15:30  JAK WYTRESOWAĆ SMOKA 
17:00 DUMNA KRÓLEWNA 
18:00  JAK WYTRESOWAĆ SMOKA 
19:00 MATERIALIŚCI 
20:00 BALLERINA. Z UNIVERSUM JOH-
NA WICKA 
17.06 wtorek
9:00 JAK WYTRESOWAĆ SMOKA
11:00 DUMNA KRÓLEWNA 
13:00  JAK WYTRESOWAĆ SMOKA
15:30  JAK WYTRESOWAĆ SMOKA
18:00 MATERIALIŚCI 
20:00 BALLERINA. Z UNIVERSUM JOH-
NA WICKA 
18.06 środa
13:00 JAK WYTRESOWAĆ SMOKA
15:30  JAK WYTRESOWAĆ SMOKA
17:00 DUMNA KRÓLEWNA 
18:00  JAK WYTRESOWAĆ SMOKA
19:00 MATERIALIŚCI
20:00 BALLERINA. Z UNIVERSUM JOH-
NA WICKA
https://www.mok.pl/kategorie/kino

Piknik Ekologiczny 
w Zawierciu 2025

Już 14 czerwca w  Parku Miejskim w Zawierciu odbędzie  
się  Piknik Ekologiczny. Tradycyjnie nie zabraknie koncertów, 
pokazów i atrakcji dla najmłodszych.
15.00 – Rozpoczęcie Pikniku
Korowód „EKO Zawiercie” - przejście 
mieszkańców i dzieci przebranych w 
ekologiczne stroje w asyście szczudlarzy 
i animatorów, (przejście trasą z parkingu 
ul. Leśna 2 do Parku Miejskiego)
15.30 - Ekologiczny Pokaz Mody Przed-
szkolaków
16.15 - Animacje
konkursy dla rodzin
rozstrzygnięcie konkursu pn. Recyklin-
gowe dzieło sztuki, nagroda Grand Prix 
110.
rozstrzygnięcie konkursu – AMONIT
18.00 - Koncert - Voice & Sound
19. 00 - Koncert - Queen’s Champions
Zbiórka odpadów segregowanych w za-
mian za sadzonkę w godz. 15.00 do 18.00 
(lub do wyczerpania zapasów):
zużyty drobny sprzęt kompletny AGD i 
RTV (minimum 1 sztuka tj. elektrona-
rzędzia (bez baterii), suszarki, lokówki, 
gofrownice, małe odbiorniki, czajniki, 

laptopy, monitory itp. ładowarki i kable 
przyjmowane łącznie ze sprzętem AGD 
i RTV); puszki aluminiowe (minimum 
10 sztuk).
Eko Warsztaty: sadzenia roślin, wyko-
nania doniczek z materiałów wtórnych i 
słoików z recyklingu, malowanie kamie-
ni, ekologiczny quiz - ciepło i energia, 
rzeźba z recyklingu wykonana przez 
laureatów konkursu pn. Recyklingowe 
dzieło sztuki.
Wymieniam, nie wyrzucam: stoisko wy-
miany ubrań, zabawek i książek. W ramach 
promowania postaw proekologicznych na 
stoisku można wymieniać lub oddawać 
ubrania, zabawki oraz książki w dobrym 
stanie i nadające się do użytkowania.
Atrakcje: wielkoformatowa gra XXL 
Ekomania – Segregacja, pokaz szczudla-
rzy, baniek mydlanych, mini warsztaty, 
animacje bębniarza i żonglera, darmowe 
dmuchańce, malowanie buzi, chusta ani-
macyjna. (red)

SEZONOWA DZIEWCZYNA
Jenny Blackhurst
Wydawnictwo Albatros

Martha’s Vineyard – niewielka wyspa 
na Atlantyku, położona około stu kilo-
metrów na południe od Bostonu w stanie 
Massachusetts. To tu od dziesięcioleci 
przyjeżdżają na wakacje sławni i bogaci 
Amerykanie. Tutaj też spędza lato Holly, 
dwudziestokilkuletnia Brytyjka, która 
pracuje w marinie, chodzi na imprezy na 
plaży i flirtuje z miejscowymi bogatymi 
dzieciakami. I rozpaczliwie próbuje od-
naleźć własną ścieżkę po tragicznej stracie 
rodziny.

Kiedy Holly wysyła starszej siostrze 
zagadkowy SMS, a potem przestaje się 
odzywać, zaniepokojona Claire wsiada 
w samolot, by ją odszukać. Na miejscu 
nie ma śladu po Holly, ale nikt z miejsco-
wych, z policją włącznie, nie wydaje się 
tym przejmować. Wszyscy uważają, że 
wiadomość, którą otrzymała Claire, jest 
niepodważalnym dowodem na to, że jej 
siostra jest bezpieczna.

Ale Claire wie na pewno, że nie wysła-
ła jej Holly. A wkrótce dowiaduje się także, 
że siostra nie jest pierwszą młodą kobietą, 
która zaginęła tu w ciągu ostatnich lat.

Rodzinny wyjazd
BEV THOMAS
Wydawnictwo Filia

Jeden idealny wyjazd. Jedno szokujące 
zakończenie.

Kiedy Rob postanawia, że powinni 
wyjechać całą rodziną na wakacje, Jess 
nie czuje się przekonana. Czy to wszystko, 
od czego chcą uciec, nie będzie na nich 
czekało po powrocie do domu? Dzieci są 
jednak zachwycone, a wszyscy szybko 
ulegają magii uroczego domku, morskiego 
powietrza, skóry wilgotnej od kremu do 
opalania, lizaków i piasku. Jess postanawia 
się oddać urlopowej atmosferze, a rodzina 
nawiązuje nowe wakacyjne znajomości.

Letnie upały się nasilają, a Jess, jak 
zawsze czujna, odkrywa pewną tajemni-
cę – problem, który jej zdaniem będzie 
potrafiła rozwiązać. Ale okoliczności 
nie zawsze są takie, na jakie wyglądają. 
Woda może wyglądać zachęcająco, ale 
nawet najłagodniejsze fale mogą skrywać 

Cyklopiknik nad Mitręgą 
Cyklopiknik nad Mitręgą, połączony będzie z turystycznym rajdem 

rowerowym. Zaplanowano przejazd z przewodnikami po urokliwych 
zakątkach Gminy Łazy, położonej na zachodnim krańcu Jury 
Krakowsko-Częstochowskiej. 

Uczestnicy pokonają dwie widokowe trasy do Hutek-Kanek, w okolice najcenniejszych 
przyrodniczo miejsc w Gminie Łazy: rezerwatu przyrody Góra Chełm i malowniczych rozle-
wisk rzeki Centurii. Dzięki towarzyszącym im przewodnikom dowiedzą się wielu ciekawostek 
na temat mijanych miejsc, ich historii i geologii Jury.

Po aktywnej części dnia organizatorzy zapraszają wszystkich – zarówno rowerzystów, 
jak i mieszkańców oraz gości – na piknikową część wydarzenia. Nad Zalewem Mitręga w 
Łazach na uczestników Cyklopikniku czekać będą m.in. pokazy rowerowych akrobacji, testy 
e-bike’ów, konkursy z nagrodami, strefa relaksu oraz atrakcje dla całych rodzin. Zapisy na rajd 
rowerowy już ruszyły – liczba miejsc jest ograniczona. Zgłoszenia przyjmowane są poprzez 
stronę: www.zapisy.turystykalazy.pl

Basen kąpielowy 
Żarki 2025

Od 18 czerw ca (środa) do 31 sierp nia 
(nie dzie la) 2025 na ba se nie ką pie lo wym 
w Żar kach bę dzie za pew nio na opie ka ra-
tow ni ków w godz. 11.00 - 19.00. Wej ście 
na basen bez płat ne.

zabójcze prądy.
Wraz z nadejściem jesieni Jess uświa-

domi sobie, że wszystko skończy się w 
sposób, jakiego nikt nie potrafił sobie 
nawet wyobrazić.

NIEWOLNICA WOLNOŚCI
Ildefonso Falcones
Wydawnictwo Albatros

Poruszająca historia dwóch odważ-
nych kobiet, które poświęcają wszystko, 
by stawić czoła rasizmowi i niesprawie-
dliwości.

Hołd dla niedocenianej roli kobiet w 
walce o wolność i równość, złożony przez 
jednego z najważniejszych współczesnych 
hiszpańskich pisarzy, autora bestsellerowej 
„Katedry w Barcelonie”.

Kolonialna Kuba, połowa XIX 
wieku.

Na karaibską wyspę przybywa statek 
z ponad siedmiuset kobietami i dziew-
czętami uprowadzonymi z Afryki, by bez 
wytchnienia pracować na plantacji trzciny 
cukrowej i rodzić dzieci, które także staną 
się niewolnikami. Jedna z nich, Kaweka, 
na własnej skórze doświadcza horroru 
niewolnictwa w hacjendzie markiza 
Santadoma, ale okrutnemu właścicielowi 
udaje się złamać tylko jej ciało, nie duszę. 
Kapryśna bogini Yemayá obdarza ją darem 
uzdrawiania i siłą, by poprowadziła braci 
i siostry do walki o wolność przeciwko 
ciemiężcom.

Madryt, czasy współczesne.
Lita – córka kobiety, która całe życie 

służyła w domu markiza Santadoma w 
Salamance, tak jak niegdyś jej przodkowie 
na Kubie – mimo wykształcenia jest zdana 
na pomoc markiza, kiedy ubiega się o pracę 
w należącym do niego banku.

Na tropie DNA Claudia Flandoli
ilustracje: Claudia Flandoli
Wydawnictwo Nasza Księgarnia

Amber i Blu, ciekawskie i wygadane 
siostry bliźniaczki, ruszają na poszukiwa-
nie DNA. Towarzyszy im Pisk, uczony 
kurczak, który potrafi odpowiedzieć na 
wszystkie pytania. 

Trójka bohaterów trafia do wnętrza 
komórki i przeżywa tam mnóstwo przygód 
wśród gburowatych białek, denerwują-
cych represorów, tępawych nukleotydów 
i wielu innych cząsteczek oraz struktur 
komórkowych.

F1 USA Dramat
Sonny Hayes, nazywany „największym 

niespełnionym”, był najbardziej obiecują-
cym kierowcą Formuły 1 i zjawiskiem lat 
90. do czasu spektakularnego wypadku, 
który niemal zakończył jego karierę. Po 30 
latach jest najemnym kierowcą bez stałego 
miejsca zamieszkania. Wtedy zwraca się 
do niego dawny kolega z zespołu, Ruben 
Cervantes, obecnie właściciel będącego 
na skraju bankructwa zespołu F1. Ruben 
przekonuje Sonny’ego do powrotu do 
Formuły 1®. 

Ma to być ostatnia szansa ocalenia ze-
społu, a dla niego samego - zdobycia miana 
najlepszego na świecie. Sonny pojedzie u 
boku Joshuy Pearce’a , narwanego nowicju-
sza, narzucającego własne, zawrotne tempo. 
Kiedy jednak rozlega się ryk silników, 
Sonny’ego dogania przeszłość. Przekonuje 
się, że w F1 najbardziej zaciętym rywalem 
jest kolega z zespołu, a drogą do odkupienia 
nie można podążać w pojedynkę.

OBSADA:BRAD PITT, DAMSON 
IDRIS, KERRY CONDON, TOBIAS MEN-
ZIES, JAVIER BARDEM, SARAH NILES, 
LEWIS HAMILTON, REŻYSER: JOSEPH 
KOSINSKI 
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SPORT
Piłka nożna, III liga Śląska Lubliniec – Częstochowa, grupa 2

OSTATNI DOMOWY MECZ 
SPARTY W OKRĘGÓWCE 
ZAKOŃCZONY PORAŻKĄ

(Powiat zawierciański) W sobotę 7 czerwca obie nasze drużyny grające w lubliniecko-
częstochowskiej lidze okręgowej rozegrały swoje mecze. LKS Skalniak Kroczyce na 
wyjeździe pokonał LKS Lotnika Kościelec 3:0, a w meczu domowym MLKS Sparta 
Szczekociny przegrał z LKS-em Jednością Boronów 3:1. 

W sobotę 7 czerwca obie nasze 
drużyny grające w lubliniecko-często-
chowskiej lidze okręgowej rozegrały 
swoje mecze. LKS Skalniak Kroczyce 
na wyjeździe pokonał LKS Lotnika 
Kościelec 3:0. Dwie bramki dla Skal-
niaka zdobył w tym meczu Sebastian 
Radosz, który trafiał do siatki w 13 i 74 
minucie. A jednego gola zdobył w 32 
minucie Paweł Gajecki. 

A w meczu domowym MLKS 
Sparta Szczekociny przegrał z LKS-em 
Jednością Boronów 3:1. Od 18 minuty 
Sparta prowadziła po golu Piotra Dziu-
by. Taki wynik utrzymywał się do 74 
minuty, wtedy to Franciszek Hampel 
doprowadził do remisu. A w 81 minucie 
ponownie na listę strzelców wpisał się 
Franciszek Hampel wyprowadzając 
swoją drużynę na prowadzenie. A wynik 
końcowy ustalił w doliczonym czasie 
gry Arnold Gadecki strzelając trzecią 
bramkę dla Jedności. 

W sobotę 14 czerwca obie drużyny 
z naszego regionu grające w III lidze 
śląskiej lubliniecko-częstochowskiej 
rozegrają ostatnie spotkania w obecnym 
sezonie 2024/2025. O godzinie 15:00 
LKS Skalniak Kroczyce zagra na wyjeź-
dzie z LKS-em Mechanikiem Kochcice, 
a o godzinie 17:00 MLKS Sparta Szcze-
kociny również w wyjazdowym meczu 
zagra z LKS-em Spartą Lubliniec. 

***

MLKS Sparta Szczekociny - LKS 
Jedność Boronów 1:3 (1:0)

Bramki: Piotr Dziuba (18’) - Franci-
szek Hampel (74’, 81’), Arnold Gadecki 
(90’ +5). 

Żółte kartki: Piotr Rajca, Tomasz 
Wikliński, Piotr Dziuba, Paweł Toborek 
- Jan Kopiczko.

Czerwona kartka: Piotr Dziuba.
Składy:
MLKS Sparta Szczekociny: Gabriel 

Banaś - Piotr Rajca (63’ Hubert Wala-
sek), Piotr Dziuba, Filip Kowalczyk (42’ 
Gabriel Klos), Adam Gawroński (42’ 
Krzysztof Minor), Bartosz Spodzieja, To-

masz Wikliński, Jakub Łapaj (78’ Piotr 
Gała), Mateusz Małek, Paweł Toborek, 
Mateusz Twardenga (55’ Aleksander 
Cichoń). Trener: Paweł Stefaniak.

LKS Jedność Boronów: Kacper 
Prokop - Piotr Bryś, Rafał Najgebauer, 
Damian Michna (81’ Arnold Gadecki), 
Szymon Ślęzok (61’ Marcin Bąk), 
Kamil Cuglewski, Karol Ślęzok, An-
drzej Świtała, Przemysław Bralich, 
Jan Kopiczko, Franciszek Hampel (88’ 
Seweryn Gadecki). Trener: Arnold 
Gadecki. 

***

LKS Lotnik Kościelec - LKS Skal-
niak Kroczyce 0:3 (0:2)

Bramki: Sebastian Radosz (13’, 
74’), Paweł Gajecki (32’). 

Żółte kartki: Antoni Rybaniec, Jan 
Rybaniec, Dominik Rumin - Santiago 
Alvis Cortes, Dawid Mroziński, Paweł 
Gajecki.

Czerwona kartka: Kacper Dworak 
(z LKS-u Skalniaka Kroczyce).

Składy:
LKS Lotnik Kościelec: Maciej Pyrz 

- Jan Rybaniec, Mateusz Malinowski, 
Xavier Gawron (76’ Dominik Rumin), 
Marcin Kiwacz, Rafał Psonka, Antoni 
Rybaniec, Oliwier Gawron (76’ Oskar 
Witkowski), Mateusz Cichuta, Kacper 
Brandys, Maciej Malinowski. Trener: 
Rafał Psonka. 

LKS Skalniak Kroczyce: Kacper 
Dworak - Michał Sołtysik, Juan Jose 

Castillo Jaramiillo, Radosław Dudek, 
Dawid Mroziński, Dawid Gajda (55’ Szy-
mon Mucha), Szymon Kiszel, Mateusz 
Kucharski (85’ Juan, Antonio Gil Ortiz), 
Sebastian Radosz (75’ Robert Biały), 
Santiago Alvis Cortes (70’ Oskar Dario 
Mena Quejada), Paweł Gajecki. Trener: 
Michał Sołtysik. 
Wyniki par dwudziestej dziewiątej 
kolejki III ligi Śląskiej Lubliniec - Czę-
stochowa, grupa 2:
LKS Liswarta Popów - LKS Kamienica 
Polska 4:14
LKS Lotnik Kościelec - LKS Skalniak 
Kroczyce 0:3
MLKS Sparta Szczekociny - LKS Jed-
ność Boronów 1:3
LKS Amator Golce - LKS Warta Kamień-
skie Młyny 3:0
KS Unia Kalety - MLKS Pilica Koniec-
pol 1:0
KS Stradom Częstochowa - GLKS LOT 
Konopiska 3:1
LKS Sparta Lubliniec - LKS Mechanik 
Kochcice 2:1
KS Płomień w Lgocie Małej - LKS Pro-
mień Glinica 4:2

Aktualna tabela III ligi Śląskiej Lubliniec - Często-
chowa, grupa 2:
1. MLKS Pilica Koniecpol 29 - 63 - 72:23
2. KS Unia Kalety 29 - 62 - 76:23
3. LKS Amator Golce 29 - 60 - 85:36
4. LKS Warta Kamieńskie Młyny 29 - 59 - 71:39
5. KS Stradom Częstochowa 29 - 53 - 66:36

6. LKS Skalniak Kroczyce 29 - 49 - 62:33
7. LKS Jedność Boronów 29 - 49 - 62:39
8. GLKS LOT Konopiska 29 - 45 - 62:51
9. LKS Lotnik Kościelec 29 - 43 - 60:60
10. KS Płomień w Lgocie Małej 29 - 39 - 39:53
11. LKS Kamienica Polska 29 - 37 - 68:60
12. LKS Promień Glinica 29 - 31 - 40:84
13. LKS Sparta Lubliniec 29 - 27 - 42:65
14. MLKS Sparta Szczekociny 29 - 18 - 33:78
15. LKS Mechanik Kochcice 29 - 13 - 27:93
16. LKS Liswarta Popów 29 - 10 - 29:121
Zestawy par trzydziestej kolejki III 
ligi Śląskiej Lubliniec - Częstochowa, 
grupa 2:
LKS Mechanik Kochcice - LKS Skal-
niak Kroczyce (14 czerwca, godzina 
15:00)
LKS Kamienica Polska - LKS Lotnik 
Kościelec
KS Stradom Częstochowa - KS Płomień 
w Lgocie Małej
LKS Liswarta Popów - MLKS Pilica 
Koniecpol
KS Unia Kalety - GLKS LOT Kono-
piska
LKS Promień Glinica - LKS Warta 
Kamieńskie Młyny
LKS Jedność Boronów - LKS Amator 
Golce
LKS Sparta Lubliniec - MLKS Sparta 
Szczekociny (14 czerwca, godzina 
17:00) (tu), foto: profil na FB LKS 
Skalniak Kroczyce 
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